
最初に，以下の注意事項をよく読んでください。

入　学　試　験　問　題

理　　　　科

1 ．問題冊子は監
かん

督
とく

者の指示があるまで開いてはいけません。

2．監督者の指示により，最初に問題冊子の表紙と解答用紙の，指定され

たらんに受験番号と氏名を記入してください。

3．試験問題の内容に関する質問には応じません。それ以外の用事がある

ときは手をあげてください。

4．受験中気分が悪くなったときは，監督者に申し出てください。

5．解答用紙は持ち帰らないでください。

氏名 受験
番号 5

2 0 2 3  年  度

（ＫＵ 5― 3）
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1ＫＵ 5 3

以下の問いに答えなさい。

地学が大好きなかなちゃんは世界一周旅行に行きました。今，旅先でメモしたことを読み返しています。

②

③
④

⑤

⑥

①

①　〇月〇〇日　ハワイに行きました。これらの島々が地下の深いところから常にマグマが供給される

ホットスポットとプレートの移動によって，つくられた火山の島だというのは，感動だなあ。

②　〇月△〇日　アメリカ本土に渡
わた

り，グランドキャニオンへ行きました。グランドキャニオンは主に

コロラド川の（　A　）によって，形成された地形です。ここでは多くの恐
きょう

竜
りゅう

の化石が発
はっ

掘
くつ

されて

います。

③　□月△△日　南米のペルーに行きました。ペルーはインカ帝
てい

国
こく

があった国です。また，日本でも有

名な気象現象である（　B　）現象は，この近くの海域の海水温の上
じょう

昇
しょう

，下降を観測していると聞

きました。

さらに，日本から持って行った方位磁針が使えなくなりました。方位磁針は針の重さが緯
い

度
ど

ごとに

調整されているそうです。

④　△月〇〇日　オーストラリアに行きました。オーストラリアでは，西の方を旅してみることにしま

した。なぜならば，そこには，地球に酸素をもたらしたストロマトライトがいるからです！

今の地球環
かん

境
きょう

を作り始めた生物の末
まつ

裔
えい

に会えて，感動しました！

⑤　△月△〇日　アフリカのタンザニアに行きました。大地溝帯と呼ばれる大きな谷に行きました。こ

こは，（　C　）作られた地形で，近くでは私たちの祖先が多く見つかったと聞いて，とてもドキド

キしました。

⑥　◎月△△日　イギリスへ行きました。そこではかつて子午線の基準だった施
し

設
せつ

である（　D　）に

行きました。（　D　）がある町はいかにもイギリスと言った町並みで，1997 年に世界遺産にも登録

されたそうです。

1
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2ＫＵ 5 3

⑴　①に関して，下図は日本の代表的な火山と，ハワイ諸島の代表的な火山を模式的に表したものです。

2つの火山の形の違
ちが

いはマグマの性質によるものです。その性質はどちらですか。次の中から選び，そ

の記号を書きなさい。

日本の代表的な火山 ハワイ諸島の代表的な火山

ア　ハワイ諸島の方が高温で粘
ねば

り気
け

が弱い　　イ　ハワイ諸島の方が高温で粘り気が強い

⑵　①に関して，以下の図はハワイ諸島を表したものです。下図を参考にして，ハワイ諸島の形成された

年代を調べるとわかることはどれですか。次の中から選び，その記号を書きなさい。なお，図中の年代

はその島の形成年代を表します。

350 万年前

150 万年前

マウイ島

オアフ島

50 万年前

ハワイ島

モロカイ島

カウアイ島
N

0 100km

ア　プレートが南東に年間約 10 cm移動していることがわかる。

イ　プレートが南東に年間約 1 mm移動していることがわかる。

ウ　プレートが北西に年間約 10 cm移動していることがわかる。

エ　プレートが北西に年間約 1 mm移動していることがわかる。

⑶　②に関して，文章中の（　A　）に当てはまる言葉は何といいますか。その名
めい

称
しょう

を書きなさい。

⑷　③に関して，文章中の（　  B 　）に当てはまる言葉は何といいますか。その名称を書きなさい。
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3ＫＵ 5 3

⑸　③に関して，方位磁針の性質について調べました。

問 1　方位磁針は地球がもつ磁石のはたらきを利用して，方位を知るための道具です。地球がもつ磁石

のはたらきを棒磁石を使って，模式的に表した場合，最も近いものはどれですか。次の中から選び，

その記号を書きなさい。

ア イ ウ エ

問 2　ペルーでは，方位磁針はどのような状態で使えなくなってしまったと考えられますか。次の中か

ら選び，その記号を書きなさい。

ア 方位磁針を横から

見たとき，N極を

下にして動かなく

なる。

イ 方位磁針を横から

見たとき，S極を

下にして動かなく

なる。

ウ 方位磁針を上から

見たとき，右回り

に回り続ける。

エ 方位磁針を上から

見たとき，左回り

に回り続ける。

⑹　⑤に関して，文章中の（　C　）に当てはまる言葉は何ですか。次の中から選び，その記号を書きな

さい。

ア　プレートが広がっていくことにより　　イ　隕
いん

石
せき

の落下によって

ウ　地球ができた時に        　　エ　人間の活動によって

⑺　②，④，⑤に関して地球の歴史の中の出来事で，古いものから順に並べたものはどれですか。次の中

から選び，その記号を書きなさい。

ア ストロマトライトの誕生　→　人類の誕生　→　恐
きょう

竜
りゅう

の誕生

イ ストロマトライトの誕生　→　恐竜の誕生　→　人類の誕生

ウ 人類の誕生　→　恐竜の誕生　→　ストロマトライトの誕生

エ 人類の誕生　→　ストロマトライトの誕生　→　恐竜の誕生

オ 恐竜の誕生　→　人類の誕生　→　ストロマトライトの誕生

カ 恐竜の誕生　→　ストロマトライトの誕生　→　人類の誕生

⑻　⑥に関して，文章中の（　D　）に当てはまる言葉は何ですか。その名称を書きなさい。
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4ＫＵ 5 3

以下の問いに答えなさい。

［ 1］物質には固体，液体，気体という 3種類の状態があり，ある状態から別の状態に変わることを状態変

化といいます。

水の入った試験管を日なたに置いておくと，水面から水が水じょう気に姿を変えていき，試験管の中の

水はへっていきます。この状態変化を（　①　）といいます。室温において，（　①　）は水面からしか

おきませんが，試験管の水をガスバーナーで加熱していくと液体の中からも（　①　）が起こり，大きな

泡
あわ

がたくさん出てきてわきたちます。この現象を特に（　②　）といいます。

⑴　文中の（　①　），（　②　）に入る「気化」以外の名
めい

称
しょう

をひらがなで書きなさい。

⑵　文中の下線部について，大きな泡にふくまれている気体は何ですか。次の中から選び，その記号を書

きなさい。

ア　空気　　イ　酸素　　ウ　水素　　エ　水じょう気

⑶　20 ℃で 300 g の水に 9 g の食塩を溶
と

かし，食塩水を作りました。この食塩水から 20 ℃のまま水だけ

（　①　）させていくと食塩の固体が現れ始めました。このとき，（　①　）した水は何 gですか。た

だし，20 ℃の水 100 g に，食塩は 36 g まで溶かすことができるものとします。

［ 2］炭酸水素ナトリウムは重そうとも呼ばれ，加熱すると水と二酸化炭素と炭酸ナトリウムに分解します。

この反応を確認するために，次の実験を行いました。

炭酸水素ナトリウム　→　水　+　二酸化炭素　+　炭酸ナトリウム

（実験 1）

右図のように試験管Aに炭酸水素ナトリウムを入れ，ガスバー

ナーで加熱しました。加熱により発生した気体をガラス管に通し，

液体の入った試験管Bに送りました。

⑷　炭酸水素ナトリウムを完全に反応させたあと，試験管 Bに入っていた液体は白くにごっていました。

試験管Bに入っていた液体は何ですか。次の中から選び，その記号を書きなさい。

ア　食塩水　　イ　炭酸水　　ウ　オキシドール　　エ　石
せっ

灰
かい

水

⑸　炭酸水素ナトリウムを完全に反応させたあと，試験管Aの内側についた水をふき取ると，試験管A

には反応でできた炭酸ナトリウムの固体のみが残りました。

この炭酸ナトリウムを水に溶かした水
すい

溶
よう

液
えき

に BTB液を加えると，青色になりました。

①　炭酸ナトリウム水溶液の性質は何ですか。次の中から選び，その記号を書きなさい。

ア　酸性　　イ　中性　　ウ　アルカリ性

②　炭酸ナトリウム水溶液以外に，①の性質をもつ水溶液はどれですか。次の中から選び，その記号を

書きなさい。

ア　アンモニア水　　イ　酢
す

  　　ウ　砂とう水　　エ　水酸化ナトリウム水溶液

オ　塩酸    　　カ　石灰水　　キ　食塩水 　　ク　炭酸水

2

試験管A

炭酸水素
ナトリウム

試験管B
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5ＫＵ 5 3

（実験 2）

さまざまな重さの炭酸水素ナトリウムを完全に反応させて，できた炭酸ナトリウムの重さを測定すると

表のようになりました。

炭酸水素ナトリウムの重さ［g］ 80 160 240 320

できた炭酸ナトリウムの重さ［g］ 50 100 150 200

⑹　200 g の炭酸水素ナトリウムを完全に反応させると，できる炭酸ナトリウムは何 gですか。

⑺　炭酸水素ナトリウムと炭酸ナトリウムを混合したものは，洗
せん

剤
ざい

などに使用されます。炭酸水素ナトリ

ウムの加熱を途
と

中
ちゅう

で止めることで，反応でできた炭酸ナトリウムと未反応の炭酸水素ナトリウムの混

合物ができます。

①　200 g の炭酸水素ナトリウムを加熱し，途中でやめたときにできた混合物に，炭酸ナトリウムが

62.5 g ふくまれていたとすると，未反応の炭酸水素ナトリウムは何 gですか。

②　200 g の炭酸水素ナトリウムを加熱し，途中でやめたときにできた混合物が 170 g であったとする

と，未反応の炭酸水素ナトリウムは何 gですか。ただし，水の重さは考えないものとします。
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6ＫＵ 5 3

以下の問いに答えなさい。

神奈川大学附属中学校の敷
しき

地
ち

には多くの自然があります。教室の窓からは，
①

サクラをはじめとして多

くの植物の季節による様々な変化を観察することができます。

②
秋に葉が黄や赤に色づくのも変化の 1 つです。じん君は，葉の色の変化がどのように起こるのか疑問

に思い，以下のような実験を行いました。

【実験】

サクラの緑色の葉と，黄色の葉を
③

すりつぶした。すりつぶした葉を溶
よう

液
えき

に浸
ひた

し，緑色の葉の色素を含
ふく

む液体 A と黄色の葉の色素を含む液体 B を作った。液体 A の色は濃
こ

い緑色，液体 B の色は濃い黄色で

あった。

次に，この液体 A と液体 B を図 1 のように細長いろ紙の 1 点に十分にしみこませ，図 2 のようにろ紙

の下部を液体 C に浸して一定時間放置した。液体 C がろ紙の上部へ進むにつれて，ろ紙にしみこませた

溶液 A と溶液 B の色素もろ紙の上部へ進んだ。

液体 A 液体 B 液体 A 液体 B
液体 C 液体 A

色素 1

色素 2

色素 3

液体 B

図 1 図 2 図 3

〇結果

色素がろ紙の先端付近まで達したところで，ろ紙を取り出すと，図 3 のように液体を十分にしみこませ

た 1 点は薄
うす

い色になり，上部に進むにつれて 2 色に分けることができた。それぞれのろ紙で同じ位置に出

た色素は同じ色で，分けることができた色素を上から色素 1 〜色素 3 とした。色素 1 は，液体 A と液体

B をそれぞれ浸したどちらのろ紙でも色の濃さの差はなかった。色素 2 と色素 3 は同じ系統の色であった。

液体 A をしみこませたろ紙では，色素 2 が最も濃く，次に色素 3 が濃くなった。一方，液体 B をしみこ

ませたろ紙では，色素 2 は非常に薄く，色素 3 は見ることができなかった。

また植物の色素について様々な資料を調べたところ，葉が緑色から黄色に変化すると，葉に含まれる 

④
でんぷんの量が少なくなることがわかった。

3
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7ＫＵ 5 3

⑴　下線部①について，サクラと同じ季節に花を咲
さ

かせるものはどれですか。次の中から選び，その記号

を書きなさい。

ア　ヘチマ　　イ　キンモクセイ　　ウ　アブラナ　　エ　コスモス

⑵　下線部①について，夏のサクラの様子について正しいものはどれですか。次の中から選び，その記号

を書きなさい。

ア　花が散り，葉が見られるようになる。

イ　枝に小さな芽ができる。

ウ　葉が大きくしげる。

エ　葉がすべて散ってしまう。

⑶　下線部②について，秋に葉が色づくことを何といいますか。その名
めい

称
しょう

を書きなさい。

⑷　下線部③について，葉のすりつぶしを行う時に使う実験器具は何ですか。実験器具の名称を 2つ，そ

れぞれ書きなさい。

⑸　下線部④について，でんぷんの有無を確認するために使う薬品は何ですか。その名称を書きなさい。

⑹　この実験から，色素 1は何色であると考えられますか。次の中から選び，その記号を書きなさい。

ア　青色　　イ　緑色　　ウ　黄色　　エ　赤色

⑺　この実験から，色素 2と色素 3が植物の何というはたらきに関係していると考えられますか。そのは

たらきの名称を書きなさい。

⑻　この実験から，色素 2は何色であると考えられますか。次の中から選び，その記号を書きなさい。

ア　青色　　イ　緑色　　ウ　黄色　　エ　赤色

⑼　この実験から，サクラの葉が黄色く変化するのはどのような理由だと考えられますか。次の中から選

び，その記号を書きなさい。

ア　緑色の色素がなくなるため

イ　新たに黄色の色素が作られるため

ウ　緑色の色素が黄色の色素に変化したため
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8ＫＵ 5 3

長さがすべて 15 cmの一様な棒A〜Cを使って実験しました。以下の問いに答えなさい。ただし，お

もりの大きさは無視できるものとします。

⑴　図 1のように，重さの無視できる棒Aの中心を三角柱で支え，棒Aに重さ 30 g のおもりを中心から

右に 5 cmのところに置きました。40 g のおもりを 1つ置い

て，棒Aをつり合わせるにはおもりを棒Aの中心からどち

らに何 cmのところに置けばいいですか。

物体を一点で支えられる点を「重心」といい，30 g のおも

り，40 g のおもり，棒Aを 1つの物体として見たとき，その

物体の重さは重心に集まっていると考えることができます。

⑵　図 2 のように，棒Aの中心から右に 3.5 cm のところに

30 g のおもりを，左に 3.5 cmのところに 40 g のおもりを置

きます。棒Aをつり合わせるためには棒Aの中心からどち

らに何 cmのところを三角柱で支えればいいですか。

⑶　重さ 100 g の棒 B について考えます。図 3 のように，

2.5 cm ずらして 2本の棒 Bを重ねて置きました。 2本の棒

Bを 1つの物体として見るとき，その物体の重心は図 3の点

線から何 cm離
はな

れたところにありますか。「 」は 1本の棒

Bの重心を表しています。

図 4のように机の端
はし

と棒 Bの重心を合わせて置くと，棒 B

は机の上で静止しましたが，これよりも右に棒 Bを動かすと

回転して机から落ちました。棒が机の上で静止した状態で，机

の端から乗り出した棒の右端までの長さを「乗り出す長さ」と

呼ぶことにします。

⑷　 1本の棒 Bを机に置いたとき，乗り出す長さの最大値は

何 cmですか。

4

30 g

7.5 cm 5 cm

三角柱

棒A
（重さは無視できる）

図 1

30 g40 g

3.5 cm 3.5 cm

棒 Aの中心

図 2

2.5 cm
棒 B

（重さはそれぞれ 100 g）

図 3

棒 Bの重心

乗り出す長さ

図 4
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9ＫＵ 5 3

⑸　 2 本の棒 B を机から乗り出すように重ねて置いたとき，棒が机から落ちないのはどれですか。次の

中から選び，その記号を書きなさい。ただし，エの点線と点線の間
かん

隔
かく

は等しいものとします。

ア イ

ウ エ

⑹　 2 本の棒 B を重ねて机に置いたとき，上の棒の乗り出す長さの最大値は何 cm ですか。ただし，上

の棒は下の棒よりも右にずらして重ねるものとします。

⑺　 3 本の棒 B を重ねて机に置いたとき，乗り出す長さの最大値について考えました。次の文の（　 　） 

に入る数値を書きなさい。

　⑹で考えた 2 本の棒 B を 1 つの物体 X と考え

ます。図 5 で，物体 X の重心を で表していま

す。棒 B の重さは 100 g，物体 X の重さは 200 g

であるので， 3 本の棒 B を 1 つの物体と考えた

ときの重心は と の間の長さの中心から右に

（　①　）cm のところにあります。よって， 3  

本の棒 B を重ねて机に置いたとき，乗り出す長

さの最大値は（　②　）cm となります。

棒 B
（重さ 100 g）

物体 X
（重さ 200 g）

乗り出す長さ

と の間の長さの中心

図 5

⑻　図 6 のように，重さが 200 g の棒 C を机の上に置き， 3 本の棒 B をその上に重ねて置きました。乗

り出す長さの最大値は何 cm ですか。

棒 C
（重さ 200 g）

乗り出す長さ

棒 B
（重さはそれぞれ 100 g）

図 6
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最初に，以下の注意事項をよく読んでください。

入　学　試　験　問　題

理　　　　科

1 ．問題冊子は監
かん

督
とく

者の指示があるまで開いてはいけません。

2．監督者の指示により，最初に問題冊子の表紙と解答用紙の，指定され

たらんに受験番号と氏名を記入してください。

3．試験問題の内容に関する質問には応じません。それ以外の用事がある

ときは手をあげてください。

4．受験中気分が悪くなったときは，監督者に申し出てください。

5．解答用紙は持ち帰らないでください。

氏名 受験
番号 7

2 0 2 3  年  度

（ＫＵ 7― 3）
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1ＫＵ 7 3

以下の問いに答えなさい。

［ 1］図 1の手回し発電機，プロペラつきモーター，発光ダイオード，乾
かん

電
でん

池
ち

，コンデンサーを使って実験

をしました。手回し発電機のハンドルを回転する向きやプロペラが回転する向きは，図 1の矢印から見た

向きであるとし，手回し発電機のハンドルは 1秒間に 2回転する速さで回すものとします。

図 1
手回し発電機 プロペラつきモーター 発光ダイオード 乾電池 コンデンサー

Ａ ハンドル
Ｂ

Ｃ Ｄ

プロペラ

+-

+-

ａ ｂ

⑴　端
たん

子
し

ＡとＣ，ＢとＤを接続して，手回し発電機のハンドルを時計回りに回したところ，プロペラは時

計回りに回転しました。端子の接続，ハンドルの回転の向きをア〜ウのようにした時，プロペラが反時

計回りに回転するのはどれですか。次の中から選び，その記号を書きなさい。

ア　ＡとＣ，ＢとＤ，反時計回り　　イ　ＡとＤ，ＢとＣ，時計回り

ウ　ＡとＤ，ＢとＣ，反時計回り

⑵　乾電池の+極をＣに，-極をＤに接続したところ，プロペラは時計回りに回転しました。発光ダイ

オードの端子と手回し発電機を接続して，ハンドルを回したときに，発光ダイオードが点灯するのはど

れですか。次の中から選び，その記号を書きなさい。

ア　+端子とＡ，-端子とＢ，時計回り 　　イ　-端子とＡ，+端子とＢ，時計回り

ウ　+端子とＡ，-端子とＢ，反時計回り　　エ　-端子とＡ，+端子とＢ，反時計回り

⑶　手回し発電機の端子を次のようにした時，ハンドルを回す手ごたえが大きい順に並べなさい。ただし，

ハンドルを回したとき，発光ダイオードは点灯したものとします。

ア　発光ダイオードを接続　　イ　ＡとＢを接続　　ウ　何も接続しない

⑷　端子Ａとａ，Ｂとｂを接続し，時計回りに 1分間回した後，Ｃとａ，Ｄとｂに接続したところ，プロ

ペラが時計回りに回転しました。次の文の空
くう

欄
らん

に当てはまる組み合わせとして正しいのはどれですか。

右表のア〜エから選び，その記号を書きなさい。

Ａと（　①　），Ｂと（　②　）を接続して，ハン

ドルを（　③　）に 1 分間回転した後，発光ダイ

オードの+端子と（　④　），-端子と（　⑤　）を

接続すると発光ダイオードは点灯する。

⑸　コンデンサーに手回し発電機を接続して時計回りに 1分間回し，ハンドルから手をはなした直後，ハ

ンドルはどのようになりますか。次の中から選び，その記号を書きなさい。

ア　時計回りに回転する。　　イ　反時計回りに回転する。

ウ　左右に振
しん

動
どう

する。  　　エ　止まる。

1

① ② ③ ④ ⑤

ア ａ ｂ 時計回り ａ ｂ

イ ａ ｂ 時計回り ｂ ａ

ウ ｂ ａ 反時計回り ｂ ａ

エ ｂ ａ 反時計回り ａ ｂ
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2ＫＵ 7 3

⑹　手回し発電機のようにモーターの軸
じく

を回転させて発電する仕組みを使っている発電所があります。

モーターの軸を回すのに，水蒸気の力を利用している発電方法はどれですか。次の中から選び，その記

号を書きなさい。

ア　風力発電　　イ　水力発電　　ウ　火力発電　　エ　原子力発電　　オ　地熱発電

［ 2］てこのしくみを利用した道具について考えました。

⑺　右図のＡやＢのように，紙をはさみで切りました。下の文章

の空欄に当てはまる図や語句の組み合わせとして正しいのはど

れですか。下の表のア〜エから選び，その記号を書きなさい。

紙をはさみで切るとき，手で加える力をより小さくできるのは（　①　）である。なぜなら，支点か

ら（　②　）の距
きょ

離
り

より，支点から（　③　）の距離の方が大きいため，小さな力で大きな力を作り出

すことができるからである。

① ② ③

ア Ａ 力点 作用点

イ Ａ 作用点 力点

ウ Ｂ 力点 作用点

エ Ｂ 作用点 力点

⑻　道具の中で，支点と力点の間に作用点があるのはどれですか。次の中から選び，その記号を書きなさい。

ア　プルタブ イ　空きかんつぶし ウ　ピンセット

エ　箸
はし

オ　糸切りばさみ カ　せん抜
ぬ

き

⑼　大きな力を小さな力にして利用する道具はどれですか。⑻の選
せん

択
たく

肢
し

から選び，その記号を書きなさい。

ない場合は，なしと書きなさい。

⑽　右図のように，せんたくばさみでものをはさんでいるとき，力点はどこ

ですか。力点の場所に●をかきなさい。

⑾　救助用バールは，小さな力で重いものを動かすことができます。下図のように，バールの左端を支点

として利用する時，力点にどの向きに力を加えれば重いものを持ち上げることができますか。加える力

が最も小さくなる点からどの向きに力を加え

るのかを矢印でかきなさい。

Ａ Ｂ

救助用バール
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次の文を読み，以下の問いに答えなさい。

2022 年 7 月 24 日，桜島の南岳
だけ

の山頂火口で

爆
ばく

発
はつ

が発生し，だん道を描
えが

いて大きな石が火口

から約 2.5 km離
はな

れた場所まで達しました。そ

の後も爆発や噴
ふん

火
か

が次々と発生し，煙
けむり

は最高

で火口から 2 kmまで上がり，雲に入りました。

25 日に，気象庁が行った現地調査では，風下

側にあたる桜島島内での降灰（火山灰が降ること）を確認しました。

桜島の歴史は，同じ場所にあったとされる姶
あい

良
ら

火山から始まります。約 3万年前に姶良火山は大爆発を

起こし，地中にある大量の（　①　）を噴
ふ

き出しました。地下が空どうになったところへ，地表がくずれ

落ち，現在の鹿児島湾
わん

ができたと言われています。

それから 2万 6千年前に，桜島が誕生し，噴火活動を始めました。 1万 3千年前，桜島の北岳となる小

さな火山ができ，それから何度となく噴火活動を繰
く

り返しながら大きく成長し， 6千年前に噴火活動が休

止しました。 4千年前からは北岳からおよそ 1.5 km南に位置する南岳の活動が始まりました。あとから

誕生した南岳は，北岳におおいかぶさるように成長し，現在まで活発な活動を続けています。最近の大き

な噴火は，1914 年の大正噴火になります。その際は，大量の（①）が噴き出し，溶岩となって桜島と大

隅半島を陸続きにしてしまいました。

⑴　文中の（　①　）に入る語句を書きなさい。

⑵　鹿児島市危機管理課では，桜島火山ハザードマップを発行しています。桜島火山ハザードマップに

載
の

っていない情報が 1つあります。次の中から選び，その記号を書きなさい。

ア　過去の噴火の状
じょう

況
きょう

や，今後の火山災害の危険性

イ　日ごろの備えや，緊
きん

急
きゅう

時の速やかな避
ひ

難
なん

方法

ウ　噴火警かいレベルと防災対応

エ　噴火後の自宅や店
てん

舗
ぽ

の災害補
ほ

償
しょう

の内容

オ　草木の立ち枯
が

れなど，噴火の前兆として考えられる現象例

⑶　大正噴火の後に，現在の桜島東小学校近くに桜島爆発記念碑
ひ

を建てました。この記念碑には，鹿児島

新聞の記者が執
しっ

筆
ぴつ

した文章が石板に刻まれています。石板の内容を訳したものが，次の文章になります。

「大正三年一月十二日の桜島の爆発は安永八年（1779 年）以来の大災害で，全島が猛
もう

火
か

に包まれ，噴

石が落下し，降灰が天地をおおい，その光景は凄
せい

惨
さん

を極め，八つの部落を全
ぜん

滅
めつ

させ，百四十人の死傷者

を出した。この爆発の数日前より，地
じ

震
しん

が頻
ひん

発
ぱつ

し，山頂には多少の崩
ほう

壊
かい

が認められ，海岸には熱湯がふ

き出し，旧噴火口から煙が上がるなど，刻刻と容易ならざる現象があったため，村長は何度も測候所に

判断を求めた。しかし桜島は噴火なしという回答であったため，村長は残っていた住民に，狼
ろう

狽
ばい

して避

難するに及
およ

ばないと伝達した。しかし間もなく大爆発が起き，測候所を信用した知識階級の人がかえっ

て災難にかかり，村長一行は難を避
さ

ける場所もなく，各自海に飛び込
こ

み漂
ひょう

流
りゅう

中，山下収入役，大山書

記などはついに悲
ひ

惨
さん

な最期を遂
と

げるにいたった。本島の爆発は，古来の歴史にてらせば，後日また免
まぬが

れないことは必然である。住民は（　②　）を信
しん

頼
らい

せず，異変を認知する時は，未然に（　③　）の用

2

鹿児島湾

姶良火山薩
摩
半
島

大
隅
半
島

鹿
児
島
市鹿

児
島
県

桜
島
爆
発
記
念
碑
桜島
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4ＫＵ 7 3

意をすることをもっとも肝
かん

要
よう

とし，平素から倹
けん

約
やく

・貯金し，いつ災害にあっても路頭に迷わない覚
かく

悟
ご

を

しなくてはならない。ここに碑を建て，記録する。」

文中の（　②　），（　③　）に入る語句は何ですか。次の中から選び，その記号を書きなさい。

ア　歴史  　　イ　占
うらな

い　　ウ　食事　　エ　救急箱　　オ　理論

カ　自家用車　　キ　宿
しゅく

泊
はく

　　ク　避難

⑷　火山から得られるめぐみには，どのようなものが考えられますか。次の中から選び，その記号を書き

なさい。

ア　温泉　　イ　地熱発電　　ウ　風力発電　　エ　太陽光発電　　オ　IH調理器

⑸　桜島の火山灰が降り積もった土は，酸性の性質を持っています。酸性の土で，アジサイを育てると青

い花がさきます。赤いアジサイをさかせるには，アルカリ性の土にする必要があります。そのためには，

どのような方法が考えられますか。次の中から選び，その記号を書きなさい。

ア　土にうすめた塩酸をかける　　イ　土に炭酸水をかける　　ウ　土に石灰を混ぜる

エ　土に食塩を混ぜる    　　オ　土に砂糖を混ぜる 　　カ　この中にはない

⑹　桜島の火山灰をくわしく調べようと思い，調査方法を順番に書き出しました。下線部が誤っている文

章が 2つあります。次の中から選び，その番号を書きなさい。また，下線部を正しく直しなさい。

①　火山灰をじょう発皿に入れる。

②　水を加えて，火山灰をスポンジでこすって洗い，にごった水を流す。

③　水がきれいになるまで繰り返し洗う。

④　火山灰の粒
つぶ

を，かわかないようにする。

⑤　火山灰の粒を，そう眼実体けんび鏡で観察する。

⑺　⑹の正しい作業をし，桜島の火山灰を観察しました。火山灰の特
とく

徴
ちょう

を表した文章として，正しいも

のはどれですか。次の中から選び，その記号を書きなさい。

ア　無色とう明な粒が見られた 　　イ　ゴムのようにのびる粒が見られた

ウ　なめらかな粒が多く見られた　　エ　角ばった粒が多く見られた

⑻　火山灰の土じょうが多い鹿児島では，ダイコンやサツマイモ，ナスやミカンなどの作物が有名です。

ここの土地がこれらの作物の栽
さい

培
ばい

に適している理由として正しいものはどれですか。次の中から選び，

その記号を書きなさい。

ア　熱で植物が枯れてできた肥料が，ふくまれているから

イ　軽石などがふくまれていて，水はけが良いから

ウ　アルカリ性の土じょうになっているから

エ　強れつな日光を火山灰が軽減してくれるから

オ　火山灰が葉にくっつくことで，熱を吸収しやすくなるから
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⑼　これは 2020 年春の晴れた夕方に，鹿児島市から桜島をスケッ

チしたものです。このスケッチには太陽が描
えが

かれていません。太

陽を描
か

き入れるとすると，どの位置が正しいですか。次の中から

選び，その記号を書きなさい。

ア　山の左側　　イ　山頂付近

ウ　山の右側　　エ　描き入れることはできない

ア
イ

ウ
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以下の問いに答えなさい。

コップの中の水は，水分
ぶん

子
し

という小さな粒
つぶ

がたくさん集まってできています。水分子は絶えず不規則な

運動をしています。この運動を熱運動といい，熱運動は温度が高いほど活発です。また，水分子どうしに

はお互
たが

いに引き合う力がはたらいていて，この力を分子間力といいます。

水は温度などの条件を変化させると固体，液体，気体の異なる状態になります。このように状態が変化

するのは，水分子間に，お互いに引き合う力がはたらいている一方で，水分子が熱運動によってばらばら

になろうとするからです。水が固体，液体，気体のどの状態になるかは，分子間力と熱運動の大小で決ま

ります。

水は温度が低い状態では，水分子の熱運動はおだやかであり，熱運動に比べて分子間力が強いため，水

分子は特定の場所にとどまり，規則正しく配列しています。この状態に熱を加えていくと，水分子の熱運

動は次第に活発になり，水分子の規則正しい配列が乱れます。さらに熱を加えると，水分子の熱運動が分

子間力を振
ふ

り切って，水分子は自由な運動をするようになります。

一方，空気にも重さがあり，その重さによって空気はあらゆるものを押
お

しています。一定の面積に加わ

る力を圧力といいます。海面付近の地表では 1 cm2 あたり約 1 kg の空気が地表を押していて，これを 1  

気圧とします。ふだんは感じませんが，我々も約 1 気圧の空気の圧力の中で生活しています。高い山に登

ると空気が少なくなるため，空気が地表を押す力も小さくなり，富士山の山頂付近では約 0.6 気圧になり

ます。山に登ったときに耳がキンとすることがあるのは，我々が受ける空気の圧力が変わるためです。ま

た，空気が閉
と

じ込
こ

められた注射器の中は，ピストンを押す前は約 1 気圧ですが，ピストンを押して体積を

小さくしていくと，空気は元の体積に戻
もど

ろうと押し返すため，注射器の中の圧力は徐
じょ

々
じょ

に高くなります。

図 1 は一定量の氷を 1 気圧のもとで，一定の割合で熱を加えたときの時間と温度の関係を模式的に表し

たものです。

温
度

（℃）T1

時間

T2

ＥＡ Ｂ Ｃ Ｄ

図 1

⑴　T1 ，T2 の温度は何 ℃ですか。

⑵　図 1 のＢでの水の状態はどれですか。次の中から選び，その記号を書きなさい。

ア　固体のみ 　　イ　液体のみ 　　ウ　気体のみ　　エ　固体と液体

オ　固体と気体　　カ　液体と気体

⑶　図 1 のＡ〜Ｅの中で水分子の熱運動が最も激しいのはどこですか。Ａ〜Ｅの中から選び，その記号を

書きなさい。

3
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物質の状態は，圧力（気圧）と温度により決まります。この関係を示したのが物質の状態図です。図 2  

は水の状態図を，図 3 は二酸化炭素の状態図を示しています。この状態図の中には曲線ａ，曲線ｂ，曲線

ｃの 3 本の線があります。この曲線により物質は あ ， い ， う の状態に分けられま

す。状態図によると，20 ℃， 1 気圧において，水は い の状態で存在することがわかります。ま

た 3 本の曲線の交わった点ｄを三重点といい， 3 つの状態が共存している条件を示し，物質固有の値を

もっています。

図 3 の状態図を見ると，二酸化炭素は 1 気圧では あ の状態から温度を上げると-78.5 ℃で

う に変化することがわかります。このように あ の状態から直接 う に変化するこ

とを 昇
しょう

華
か

といいます。

あ
い

う

曲線ａ

曲線ｂ圧
力〔
気
圧
〕

曲線ｃ

ｄ

温度〔℃〕
0 0.01 100 374

1

220

0.00611

あ い

う

曲線ａ

曲線ｂ圧
力〔
気
圧
〕

曲線ｃ ｄ

温度〔℃〕
-78.5-56.3 31

1

5.15

73.5

図 2 図 3

⑷　 あ ， い ， う の状態を順に並べたものはどれですか。次の中から選び，その記

号を書きなさい。

ア　固体 ― 液体 ― 気体　　イ　固体 ― 気体 ― 液体　　ウ　液体 ― 固体 ― 気体

エ　液体 ― 気体 ― 固体　　オ　気体 ― 固体 ― 液体　　カ　気体 ― 液体 ― 固体

⑸　昇華の例として適切なものはどれですか。次の中から選び，その記号を書きなさい。

ア　タンスの中で固形の防虫剤
ざい

が自然に消失した。

イ　冷
れい

凍
とう

庫で氷を作った。

ウ　気温が上がると雪だるまがとけた。

エ　気温が下がると浴室の窓ガラスがくもった。

⑹　図 2 の水の状態図において，水が液体で存在する条件はどれですか。次の中から選び，その記号を書

きなさい。ただし，あてはまるものがない場合は「なし」と答えなさい。

ア　 1 気圧，-10 ℃　　イ　 1 気圧，110 ℃　　ウ　10 気圧，0 ℃

⑺　図 3 の二酸化炭素の状態図において，二酸化炭素が液体で存在する条件はどれですか。次の中から選

び，その記号を書きなさい。ただし，あてはまるものがない場合は「なし」と答えなさい。

ア　 1 気圧，0 ℃　　イ　 5 気圧，-60 ℃　　ウ　10 気圧，-56.3 ℃
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⑻　図 4は， 1気圧のもとで-100 ℃の二酸化炭素を加熱した時の加熱時間と温度の関係を示したもので

す。図 4のＸ，Ｙ，Ｚの状態を順に並べたものはどれですか。次の中から選び，その記号を書きなさい。

-100

-80

0

時間
Ｙ

温
度

（℃）

Ｘ Ｚ

図 4

ア　固体―液体―気体   　　イ　固体―固体と液体―液体

ウ　固体―固体と気体―気体　　エ　固体―液体と気体―気体

オ　液体―液体と気体―気体

⑼　図 2および図 3の水と二酸化炭素の状態図から読み取れる内容として正しいものはどれですか。次の

中から選び，その記号を書きなさい。

ア　0.05 気圧，0℃の条件では，水は気体として存在する。

イ　 1気圧より大きい圧力のもとでは，氷がとける温度は，0℃よりも低い。

ウ　 1気圧より小さい圧力のもとでは，水が沸
ふっ

騰
とう

する温度は，100 ℃よりも高い。

エ　-60 ℃以下の温度では，二酸化炭素は，圧力の大きさにかかわらず常に固体として存在する。

オ　 2気圧，10 ℃の条件では，二酸化炭素は液体として存在する。

カ　 6気圧で固体の二酸化炭素の温度を上げていくと，液体を経て気体に変化する。
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次の文章を読み，以下の問いに答えなさい。

これまで
1
小学校では，肉眼で細部までみることのできない構造を，光学顕

けん

微
び

鏡
きょう

を用いて，プレパラー

トを作成して観察してきた。しかし，そのやり方では観察できる内容に限りがある。例えば，対象がトウ

モロコシの根ならば，道管そのものは観察できるが，
2
道管を通る水の流れまでは観察できない。対象が

ヒトの血液ならば，血液中の赤血球が円
えん

盤
ばん

状であることの確認や，白血球が赤血球より大きいことは確認

できるが，血管内を通る血液の流れまでは観察できない。そこで活用するのが最新の顕微鏡を用いた
3
バ

イオイメージングだ。バイオイメージングとは，生きたままの状態で生物の体内活動を観察することであ

る。 2方向からレーザー光を入れて観察すると，対象物の表面だけでなく内部も観察することができる。

例えば，血液が流れる様子ならば，麻
ま

酔
すい

をかけたマウスを顕微鏡の下に固定して，様々な場所の血管の内

部を観察することができる。さらに，蛍
けい

光
こう

を発する物質を血管内の細
さい

胞
ぼう

に組
く

み込
こ

ませるという高度な技術

を利用し，そこに紫
し

外
がい

線
せん

を当てると，
4
蛍光を発した大量の赤血球が血管内を移動しているのをみること

ができる。このように，バイオイメージングによって，生体内のミクロな世界をカラー動画で観察する研

究が現在進められている。

実際に，生きたままの生物体の血管内部を観察してみる。太い血管では，すさまじいスピードで移動し

ている赤血球が血管内を埋
う

めつくしている。細い血管では，次から次へと押
お

し出
だ

されるように大きな赤血

球が移動している。まるで血液は連なった赤血球しか存在していないかのような過密ぶりで，赤血球が休

む間もなく，せっせとはたらいているように見える。各組織の細胞に酸素を届けては移動する，というこ

とを繰
く

り返
かえ

して循
じゅん

環
かん

しているのだ。ちなみに，赤血球が胸部から指先の細胞に酸素を届けるのにかかる所

要時間と，その中間地点のひじの細胞に酸素を届けるのにかかる所要時間に大差はない。
5
赤血球の移動

は，大半の時間は毛細血管を通るのに要しているのでそれに比べると，動脈の移動はないに等しいからだ。

ところで，
6
動脈と静脈の境目はどうなっているのだろう。教科書の血液の流れを表す全体の図を見る

と，片側が動脈で，もう片側が静脈である。明確にはどこまでが動脈でどこまでが静脈なのだろうか。そ

の構造と共に，赤血球のはたらきを理解してほしい。そしてその赤血球のはたらきによって，私たちは生

きることができるのである。

もちろん血液の成分は赤血球だけではない。白血球や血小板，血しょうも生きるためには必要な成分で

ある。血液の病気の 1つに，
7
血小板を十分につくれない難病がある。血小板をおぎなうために，健康な

ヒトが提供することによって集められた血液を元に血小板をつくり，患
かん

者
じゃ

の血液中に入れることが考えら

れる。しかしヒトは，ほかのヒトの血液を受け入れずに追い出そうとする拒
きょ

絶
ぜつ

反応を起こしてしまう。そ

こで，患者本人の血液を少しとって，ある薬品を加えることで人工的に iPS 細胞をつくり，そこから大量

の血小板を生成して患者の血液に入れる。細胞は，初めは体のどの部分になるかが決まっていないが，時

間が経つにつれて決まってくる。
8
iPS 細胞はまだ何になるかが決まっておらず，今後身体のどの細胞に

もなれる能力を持つ細胞で，特定の薬品を加えることで目的の細胞に誘
ゆう

導
どう

することができる。
9
iPS 細胞

から血小板を生成すれば，拒絶反応を起こすことなく，患者の血小板を増やすことが期待できる。

このように，バイオイメージングによる生体活動の観察や，iPS 細胞を利用した治
ち

療
りょう

効率の向上など，

生命科学の分野における研究は近年目覚ましく進化を遂
と

げている。

⑴　下線部 1について，視野の左下に見えている対象物を視野の中央に移動させるにはプレパラートをど

の向きに動かせば良いですか。次の中から選び，その記号を書きなさい。

ア　右上　　イ　右下　　ウ　左上　　エ　左下

4
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⑵　下線部 2 について，図中の水の位置はバイオイメージングにより，トウモロコ

シの根における道管内の水の位置を示したものです。外気の湿度が低く，気
き

孔
こう

が

ほとんど開いているとき， 5 分後の水の位置を表しているのはどれですか。図の

ア〜ウの中から選び，その記号を書きなさい。

⑶　下線部 3 について，文章中のバイオイメージングでも光学顕微鏡でも確認できない事柄はどれですか。

次の中から選び，その記号を書きなさい。

ア　血液の成分は赤血球だけではないこと　　イ　血液は一方向に流れること

ウ　血液には赤血球が含
ふく

まれていること 　　エ　赤血球は細胞であること

オ　赤血球は酸素を運ぶこと

⑷　下線部 4 について，右図はヒトの血液循環の模式図です。

①　あの位置で，赤血球の移動の向きとして正しいのはどれですか。次の中か

ら選び，その記号を書きなさい。

ア　→　　イ　←

②　酸素と結びついている赤血球の割合が最も少ない場所はどこですか。右図

のあ〜おの中から選び，その記号を書きなさい。

⑸　下線部 5 について，赤血球は狭
せま

い毛細血管で酸素を周りの細胞に渡
わた

しやすくなります。その理由の 1  

つとして正しいものはどれですか。次の中から選び，その記号を書きなさい。

ア　毛細血管の壁
かべ

にぶつかることで，赤血球が破壊されて酸素を放出しやすいため。

イ　毛細血管を通る際，普段は球状の赤血球が酸素を放出しやすい円盤状に変化するため。

ウ　毛細血管を通る際，赤血球が押しだされて血管外に出やすくなるため。

エ　毛細血管を通る際，赤血球が血管の壁と接
せっ

触
しょく

しやすくなるため。

⑹　下線部 6 について，動脈と静脈の境目を何と言いますか。その名
めい

称
しょう

を文章中から抜
ぬ

き出しなさい。

⑺　下線部 7 について，この病気の 症
しょう

状
じょう

として正しいのはどれですか。次の中から選び，その記号を書

きなさい。

ア　骨がもろくなり，骨折しやすくなる。

イ　出血すると血液が固まらず，止血できなくなる。

ウ　少しの運動で動
どう

悸
き

が激しくなり，めまいや立ちくらみが多くなる。

エ　身体の抵
てい

抗
こう

力が弱くなり，風
か

邪
ぜ

にかかりやすくなる。

オ　お風
ふ

呂
ろ

上がりに体がかゆくなる。

地上部
ア
イ
ウ 道管

水の位置

あ

い

う
え

お
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⑻　下線部 8について，細
さい

胞
ぼう

がもつ，身体のどの細胞にもなれる能力を確かめるために，iPS 細胞と皮
ひ

膚
ふ

の細胞と肝
かん

臓
ぞう

になる予定の細胞に薬品Aを加えました。細胞には，身体のどの細胞になるかが決まる

となくなる物質が存在し，その物質に薬品Aを加えると青い沈
ちん

澱
でん

を生じます。薬品Aを加えた結果，

皮膚の細胞以外は青い沈澱を生じました。この結果からわかることはどれですか。次の中から選び，そ

の記号を書きなさい。

ア　iPS 細胞の，どの細胞にもなれる能力は維
い

持
じ

されている。

イ　皮膚の細胞の，どの細胞にもなれる能力は維持されている。

ウ　iPS 細胞からは今後目的の細胞を生成することはできない。

エ　皮膚の細胞は，今後また違う身体のどこかの細胞に変化する可能性がある。

オ　肝臓になる予定の細胞は，まだ完全に肝臓の細胞にはなっていない。

⑼　下線部 9について，なぜこの方法だと拒
きょ

絶
ぜつ

反応が起こらないのですか。その理由を「○○だから」と

つながるように，○○にあてはまる 7文字を文章中から抜
ぬ

き出しなさい。
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2 0 2 3  年  度

入　学　試　験　問　題

（ＫＵ 5― 4）

社　　　　会

最初に，以下の注意事項をよく読んでください。

1 ．問題冊子は監
かん

督
とく

者の指示があるまで開いてはいけません。

2．監督者の指示により，最初に問題冊子の表紙と解答用紙の，指定され

たらんに受験番号と氏名を記入してください。

3．試験問題の内容に関する質問には応じません。それ以外の用事がある

ときは手をあげてください。

4．受験中気分が悪くなったときは，監督者に申し出てください。

5．解答用紙は持ち帰らないでください。

氏名 受験
番号 5
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次の文章を読んで，後の各問いについて，解答番号 1〜21 に解答しなさい。

資源・エネルギーに関する問題の一つに，①石油や石炭，天然ガスなどの化石燃料による二酸化炭素排
はい

出
しゅつ

量の増加があります。②日本は鉱産資源にとぼしく，多くを輸入に頼
たよ

っており，限りある資源の使い方

については真剣に考えなければなりません。一方で，私たちの生活には欠かせない「水」も同じ資源として

考えたことはあるでしょうか。

日本で暮らしていると，飲み水はもちろん，「水」に困ることは滅
めっ

多
た

にないため，「水」は無限にあると思

いがちです。しかし実は，地球上にある「水」のうち，淡
たん

水
すい

はわずか 2.5％程度です。その多くは南極や北

極などの氷や氷河として存在しており，地下水や河川，湖
こ

沼
しょう

などの水として，人間が利用しやすい状態で

存在する水に限るとたったの 0.01 ％です。そして，その限られた水資源の配分には 偏
かたよ

りがあります。

「水」に関する問題は，農業や工業生産，森林問題やダムの建設と利用，私たちの日々の食事や生活スタイ

ルにいたるまで様々な範
はん

囲
い

を含
ふく

んでいます。

世界に目を向けてみると，1960 年代には中央アジアのアラル海における深刻な環境破
は

壊
かい

が問題として明

るみに出ました。③資本主義陣
じん

営
えい

と社会主義陣営が大きく対立していた冷戦の時代に，社会主義陣営である

ソ連が資本主義陣営に対
たい

抗
こう

すべく，「自然改造計画」を打ち立てたことが始まりでした。アラル海に流入す

る 2つの河川から，農業生産の向上のために必要な農業用水を引く大
だい

規
き

模
ぼ

な灌
かん

漑
がい

を短期間で行ったことによ

り，アラル海に流入する水量が激減しました。そもそも，中央アジアは乾
かん

燥
そう

地域が多く，降水量よりも蒸発

量が多いにも関わらず，河川からの流入量が減ったことにより，今まで保たれていた流入量と蒸発量のバラ

ンスが崩
くず

れてしまったのです。その結果，総水量の約 80 ％を失ってしまい，残った水は塩分が濃縮され，

漁業の壊滅，塩害による呼吸器疾
しっ

患
かん

など④人々への健康被害をももたらしました。

⑤日本は，世界平均と比
ひ

較
かく

すると降水量が多い国です。また，年々，異常気象の一つとされている，局地

的大雨（ゲリラ豪雨）も増えていることから，河川の氾
はん

濫
らん

も増加しており，水不足というより，むしろ洪水

のイメージが強く，水不足とは関係のない国のように思われます。しかし，昔から⑥水不足のリスクが高い

地域は日本にも多くあり，古来からはため池，そして，⑦各所にあるダムは貯水機能としての役割を果たし

てきました。

さて，⑧私たちの食生活に目を向けてみると，日本の食料自給率は 2021 年時点で 38 ％であり，主要国の

中でも低いことは明らかです。特に，肉類や穀物類の自給率は低く，昨今のウクライナ情勢においても，日

本のような国は穀物の価格高
こう

騰
とう

などの打
だ

撃
げき

を大きく受けています。自給率が低いことの問題点について考え

てみましょう。例えば，食料の安定供給，国内農業の衰
すい

退
たい

などがあります。また，バーチャルウォーターと

いう考え方があります。バーチャルウォーターとは，農産物や畜
ちく

産
さん

物
ぶつ

を輸入する国において，もしそれを自

国で生産したとしたらどのくらいの水が必要なのかを推定する数字です。日本は年間 800 億 m3 の水を輸入

している（2005 年）ことになり， 1 m3 が 1000ℓとして計算すると膨
ぼう

大
だい

な量であることがわかります。

水資源の問題は，人口問題にも関わってきます。全世界の人口は，人口爆発局面にあります。2022 年現

在，世界最大の人口数である【　Ｘ　】は，近々ピークを迎
むか

え，今後は人口減少の道をたどっていくとされ

ている一方で，人口第 2位である【　Ｙ　】は，人口増加に歯止めがかかりません。人口増加に伴
ともな

って農

業生産はさらに必要とされ，それは「水」の需要が増加することを意味しています。もはや，地表の水だけ

1
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では事足りず，地下水層を大量に利用していますが，普段地下水は目に見えないため，減っていることにな

かなか気が付かないのが危険なところです。

そして，私たちが口にする飲料水も水資源のひとつです。「水」がビジネスの対象，つまり，利益を求め

る商品とされればどうなるでしょうか。ペットボトルに詰
つ

められた「水」はまさに商品化されたものです。

自然界にある「水」を商品として売る，ということは，それらの多くは⑨船や飛行機，トラックなどの輸送

手段を使って輸送しているため，私たちは多くのエネルギーをも同時に消費していることになります。ペッ

トボトルの水をコンビニエンスストアで 100 円で買ったとしても，実は「水」自体にお金を払っている，と

いうよりも，かなりのエネルギーにお金を払っていることになるのです。

干ばつ，水不足，豪雨や洪水といった目に見えるかたちでの現象は私たちが注目すべき環境問題のほんの

一部に過ぎません。その本質を理解するためには，⑩人・モノが自由に移動するグローバル時代における

様々なネットワークが複雑に入り組んでいることを知り，それぞれの出来事がどのように影
えい

響
きょう

し合ってい

るのか，その「つながり」に目を向けていかなければならないのです。

問 1　文中の空らん【　Ｘ　】，【　Ｙ　】にあてはまる国名を【　Ｘ　】は解答番号 1，【　Ｙ　】は解答

番号 2に答えなさい。

問 2　下線部①に関連する次の各問いに答えなさい。

⑴　次の図Ａ〜Ｃは，原油，石炭，天然ガス（LNG）のいずれかの日本の輸入先上位 5か国（2020 年）

を示したものです。これらの組み合わせとして正しいものを下の 1〜 6から 1つ選び，解答番号 3に番

号で答えなさい。

Ａ Ｂ

Ａ Ｂ Ｃ

1 原油 石炭 天然ガス

2 原油 天然ガス 石炭

3 石炭 原油 天然ガス

4 石炭 天然ガス 原油

5 天然ガス 原油 石炭

6 天然ガス 石炭 原油

『日本国勢図会 2021/22』より作成。

Ｃ
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⑵　図 1中のＡ〜Ｃは日本の一次エネルギーの供給割合のうち，1960 年・1990 年・2019 年のものを示し

たものです。これらを古いものから年代順に並べたものとして正しいものを下の 1〜 6から 1つ選び，

解答番号 4に番号で答えなさい。

Ａ 石油
56.0 ％

石炭
16.9 ％

天然ガス
10.5 ％

原子力
9.6％

水力　4.2％
新エネルギー・地熱等　2.8％

Ｂ 石油
37.2 ％

石炭
25.4 ％

天然ガス
22.4 ％

原子力　2.8％

水力　3.5％

新エネルギー・地熱等　8.7％

Ｃ 石油
33.4 ％

石炭
44.2 ％

天然ガス　1.0％

水力
16.6 ％

新エネルギー・地熱等　4.8％

図 1

1 ．Ａ―Ｂ―Ｃ　　 2．Ａ―Ｃ―Ｂ　　 3．Ｂ―Ａ―Ｃ

4．Ｂ―Ｃ―Ａ　　 5．Ｃ―Ａ―Ｂ　　 6．Ｃ―Ｂ―Ａ

問 3　下線部②に関連して，鉱産資源にめぐまれない日本の工業について述べた次の文 1〜 4のうち，あや�

まっているものを 1つ選び，解答番号 5に番号で答えなさい。

1．資源のとぼしい日本は，高度経済成長の際には原料や燃料を輸入して，それを工業製品に加工す

る加工貿易によって経済を発展させてきた。

2．安い労働力を確保するために，アメリカに工場を進出させ，現地で生産した安い製品を輸入する

ようになった。

3．1970 年代の石油危機もあって自動車産業がさかんになり，輸送機械を最大とした機械工業が日

本の主要な産業となっている。

4．現在は，先端技術産業など，より高度な技術を必要とする工業製品を輸出しており，工業の中心

が変わりつつある。

問 4　下線部③に関連して，東南アジア諸国連合（A
ア セ ア ン

SEAN）は，地域協力の組織として 1967 年に結成さ

れましたが，結成当時は，東南アジアにおける社会主義国に対抗すべく，地域内の資本主義国同士で結

成されたものでした。これをふまえて，結成当時の加盟国に含まれない国を次の 1〜 6から 1つ選び，

解答番号 6に番号で答えなさい。

1．インドネシア　　 2．シンガポール　　 3．タイ

4．フィリピン　　　 5．ベトナム　　　　 6．マレーシア

『数字で見る日本の 100 年』，� �
『日本国勢図会 2021/22』より作成。
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問 5　下線部④に関連して，日本でも「四大公害病」とよばれる，河川や大気の汚染による人々への健康被
害が 1960 年代に相次いで問題となりました。なぜこの時代に公害病が多発したのか，以下の文中の空
らん【　あ　】・【　い　】に入る言葉を考え，解答番号 7の解答らんに合うように答えなさい。
「1960 年代は，日本中で工業が大きく発展した高度経済成長期で，政府や企業は，【　あ　】ことよ
りも，【　い　】ことを優先させたから」

問 6　下線部⑤に関連して，図 2は，地図 1中Ａ〜Ｄのいずれかの冬季の平均気温（1991〜2020 年の平均
値のうち，12〜 2 月を平均したもの）と降水量（12〜 2 月の平均値）を表したものです。地図中Ａ〜Ｄ
に該当するものを図 2中の 1〜 4からそれぞれ選び，Ａは解答番号 8，Ｂは解答番号 9，Ｃは解答番号
10，Ｄは解答番号 11 に番号で答えなさい。ただし，地図は一部を省略したものです。

10
8
6
4
2
0

−2
−4
0 100 200 300 400 500

気
温
（℃）

降水量（mm）

1

2

3

4

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

気象庁ホームページより作成。

図 2 地図 1

問 7　下線部⑥について，沖縄県は台風や梅雨の影響で降水量が多いにも関わらず，水不足に悩まされる地
域です。その地形的な理由を「河川」という語句を使用して，解答番号 12 に答えなさい。

問 8　下線部⑦に関連して，緑さんは栃木県に遊びに行った際に，
図 3のようなダムの看板を見つけ，そこには 3つの目的が書
いてありました。そのダムの事務所に訪れた際に，ダムには
様々な問題点があることを聞きました。聞いたことをもとに
緑さんがまとめた文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しい
ものを，下の 1〜 4 から 1 つ選び，解答番号 13 に番号で答
えなさい。

Ｘ．ダムを建設することにより，人間生活にとっては洪水
を防ぐという利点がある一方で，下流部への土砂の流出
量が減ったことにより，河口部では海岸侵

しん

食
しょく

が起こっ
ている地域もある。
Ｙ．大雨の際に，水量を調節するために，ダムの水があふれる前に水を放流すると，下流部の河川が
氾濫する可能性があるため，住む地域が浸水区域に入っていなくとも，避難場所を把握しておく必
要がある。

1．Ｘ：正　Ｙ：正　 　 2．Ｘ：正　Ｙ：誤　 　 3．Ｘ：誤　Ｙ：正　 　 4．Ｘ：誤　Ｙ：誤

ダ ム の 役 割
●洪水を防ぐ
ダムに水を貯めることによって，台風などの大雨の
時に一度にたくさんの水が流れることを防ぎます。
●農業用水を確保する
農地に安定した水を供給し，さらに農業用水が水路
を流れることにより豊かな水辺の環境を作り出しま
す。
●水量の調節
ダムから川に流す水の量を調節することによって，
一年中安定した水量を流し，川に生息している動植
物を守ります。

図 3
図は実際に存在する看板を
イラストにしたものです。
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問 9 　下線部⑧に関連して，以下の各問いに答えなさい。

⑴　図 4は，日本の農業産出額の構成と変化を表したもので，図中のＡ〜Ｄは，果実，米，畜産物，野菜

のいずれかです。Ｂにあてはまるものを，解答番号 14 に漢字で答えなさい。

1960 年

1970 年

1980 年

1990 年

2000 年

2010 年

2019 年

0 ％ 10 ％ 20 ％ 30 ％ 40 ％ 50 ％ 60 ％ 70 ％ 80 ％ 90 ％ 100 ％

47.4 18.2 9.1 6.0
3.0

16.3

37.9 26.0 15.9 8.5
2.7

9.0

30.0 31.4 18.6 6.7
1.5

11.8

27.8 27.2 22.5 9.0 13.5

25.4 27.0 23.1 8.9 15.6

19.1 31.4 27.7 9.2 12.6

19.6 36.1 24.2 9.4 10.7

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ 養蚕 その他
『数字で見る日本の 100 年』，『日本国勢図会 2021/22』より作成。

図 4

⑵　日本の農業の変化について説明した文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものを下の 1 〜 4 から 

1 つ選び，解答番号 15 に番号で答えなさい。

Ｘ．農産物が輸入自由化されるにつれ，土地代や労働費が高い日本でも狭
せま

い農地で高い利益を得るこ

とができるように，ブランド化するなど品質の良さを追求した農業が指向されるようになった。

Ｙ．日本の規模別の販売農家の割合を見てみると，北海道を除
のぞ

く都府県では 1 ha 未満の農家が半数

以上を占め，農家全体の経営規模は年々小さくなっている。

1 ．Ｘ：正　Ｙ：正　 　 2 ．Ｘ：正　Ｙ：誤　 　 3 ．Ｘ：誤　Ｙ：正　 　 4 ．Ｘ：誤　Ｙ：誤

問10　下線部⑨に関連して，それぞれの輸送手段の利点と欠点について説明した文Ｘ〜Ｚの正誤の組み合わ

せとして正しいものを下の 1 〜 8 から 1 つ選び，解答番号 16 に番号で答えなさい。

Ｘ．海上輸送は，重くかさばる荷物を安く大量に輸送できる反面，運
うん

搬
ぱん

に時間がかかるため，現在，

日本の貨物輸送ではほとんど使われていない。

Ｙ．航空輸送は，軽くて高価な電子製品や機械類，鮮
せん

度
ど

が重要な生鮮食品などの輸出入に適
てき

している

反面，輸送費が高く，気象条件の影響を受けやすい。

Ｚ．陸上輸送のうち，自動車による輸送は，鉄道輸送よりも二酸化炭素の排出量が少ない反面，一度

に積める貨物の量が少ない。

1 ．Ｘ：正　Ｙ：正　Ｚ：正　 　 2 ．Ｘ：正　Ｙ：正　Ｚ：誤　 　 3 ．Ｘ：正　Ｙ：誤　Ｚ：正

4 ．Ｘ：正　Ｙ：誤　Ｚ：誤　 　 5 ．Ｘ：誤　Ｙ：正　Ｚ：正　 　 6 ．Ｘ：誤　Ｙ：誤　Ｚ：正

7 ．Ｘ：誤　Ｙ：正　Ｚ：誤　 　 8 ．Ｘ：誤　Ｙ：誤　Ｚ：誤
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問11　下線部⑩に関連して，図 5は三大都市圏中心部への流入人口と割合（2015 年 10 月時点）を示したも

のです。これについて，以下の各問いに答えなさい。

ア
36.8 ％

イ
32.2 ％

ウ
24.7 ％

その他
6.4 ％

Ａ
290.6 万人

エ
59.1 ％

Ｂ
20.0 万人三重県

22.1 ％

静岡県
6.8 ％ その他

12.0 ％

オ
49.9 ％

Ｃ
66.8 万人

奈良県
23.2 ％

京都府
14.5 ％

その他
12.5 ％

図 5

⑴　図中のＡ〜Ｃは，東京都，愛知県，大阪府のいずれかで

す。その組み合わせとして正しいものを右の 1 〜 6 から 1  

つ選び，解答番号 17 に番号で答えなさい。

⑵　図中のエ・オにあてはまる都道府県名をそれぞれ漢字で

答えなさい。エは解答番号 18，オは解答番号 19 に記入し

なさい。

問12　写真 1は，本校の正門にあるキャンパス案内図を撮影したものです。また，図 6は，本校が表示され

ている地形図です。図 6の地形図は北が上になるように表示してありますが，写真 1の案内図は北が上

になっていません。写真 1の案内図がどの方位（ 4 方位）を上として表示されているのかを解答番号

20 に答えるとともに，なぜこの案内図は北が上に表記されていないのか，解答番号 21 に説明しなさい。

N

写真 1 図 6
地理院地図より作成。地図は拡大してある。

『日本国勢図会 2021/22』より作成。

Ａ Ｂ Ｃ

1 東京都 愛知県 大阪府

2 東京都 大阪府 愛知県

3 愛知県 東京都 大阪府

4 愛知県 大阪府 東京都

5 大阪府 東京都 愛知県

6 大阪府 愛知県 東京都
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人の移動や交流，物や情報などの交
こう

換
かん

に関する後の各問いについて，解答番号 22〜42 に解答しなさ
い。

問 1 　人類が誕生してからの歴史をふり返ると，ひとつの場所に住み着いて暮らすよりも，移動しながらの
生活のほうが長く続いていました。このことについて，次の各問いに答えなさい。

⑴　旧石器時代の日本列島の様子について述べた文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものを下の 1  
〜 4 から 1 つ選び，解答番号 22 に番号で答えなさい。

Ｘ．温暖な気候が続いて海面が 上
じょう

昇
しょう

し，海水が入り込んで現在の日本列島が形成され，各地に貝塚
が形成された。

Ｙ．シカやイノシシなどの狩
か

りや，ドングリなどの木の実の採集による食料獲
かく

得
とく

が生活の中心で，煮
に

炊
た

きのために土器が用いられた。

1 ．Ｘ：正　Ｙ：正　 　 2 ．Ｘ：正　Ｙ：誤　 　 3 ．Ｘ：誤　Ｙ：正　 　 4 ．Ｘ：誤　Ｙ：誤

⑵　ひとつの場所に住み着いて暮らすようになってからも，人びとは移動しながら物や情報の交換などを
行っていました。そのうち，大陸から渡

と

来
らい

した人びとを通じて日本列島にもたらされ，弥生時代の人び
とに広く使用され，生活に欠かせなくなった技術や文化として最も適当なものを次の 1 〜 4 から 1 つ選
び，解答番号 23 に番号で答えなさい。

1 ．漢字の知識　　 2 ．仏教の教え　　 3 ．中国の貨
か

幣
へい

　　 4 ．土器製作の技術

⑶　古墳時代には大陸の国ぐにとの交
こう

渉
しょう

も活発に行われます。次の史料 1は，古墳時代に倭
わ

王
おう

が中国の
皇
こう

帝
てい

に提出した手紙の一部です。史料 1から読み取ったことや，当時の日本列島の様子などをもとに，
この手紙の目的について説明した文中の空らん【　Ａ　】・【　Ｂ　】にあてはまる文の組み合わせとし
て最も適当なものを次の 1 〜 4 から 1 つ選び，解答番号 24 に番号で答えなさい。

史料 1
私（= 倭王武

ぶ

）の国の領土は，中国からはるか遠くにあります。昔から私の先祖は，みずから甲
かっ

冑
ちゅう

をつけ，山をこえ，川をわたり，各地で戦っていたため，休むひまもありませんでした。そして
私の先祖は，東は 55 か国，西は 66 か国，海をわたって朝鮮半島の 95 か国を従えました。私は皇帝
にみつぎ物をおわたししたいのですが，高句麗がじゃまをします。皇帝から高い官職をもらえれば，
いっそう忠誠を誓

ちか

います。

古墳時代になると，日本列島の各地で共通の墓として前方後円墳がつくられるようになったが，これは

日本列島に【　Ａ　】があったということを意味しており，それが朝鮮半島での大規模な軍事行動を可能

にしたといえる。そうしたなかで中国の皇帝に手紙を提出した目的は，【　Ｂ　】ことを利用し，その権
けん

威
い

を通じて朝鮮半島での高句麗との戦いを有利にしようとしたためであると考えられる。

1 ．【Ａ】広い地域を支配する統一したまとまり　　【Ｂ】中国の皇帝から官職を与
あた

えられている
2 ．【Ａ】広い地域を支配する統一したまとまり　　【Ｂ】たくさんの国ぐにを支配している
3 ．【Ａ】各地でたがいに争う複数の小さな勢力　　【Ｂ】中国の皇帝から官職を与えられている
4 ．【Ａ】各地でたがいに争う複数の小さな勢力　　【Ｂ】たくさんの国ぐにを支配している

2
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問 2　日本列島では，各地でさまざまな産物が生産され，それを必要とする人びとのもとへ運ばれました。
律
りつ

令
りょう

ができると，都に暮らす人びとが必要とする物は，税として各地から集められました。このこと
について，次の各問いに答えなさい。

⑴　各地から都に運ばれる，特産物を納める税を何というか，解答番号 25 に漢字で答えなさい。

⑵　各地から税として都に運ばれる特産物には，図 1のような荷札がつけられ，産地や品目，量などが記
き

載
さい

されていました。こうした札を何というか，解答番号 26 に漢字で答えなさい。

図 1＊注

＊注：�「上
かず さ

総国
のくに

武
ぶ

昌
しょう

（武
む

射
さ

）郡（=今の千葉県山
さん

武
む

市などか）」から税として都に納められ
た「荏

えの

油
あぶら

（=エゴマの実をしぼって得られた油）」についていた荷札で，「四升
しょう

八合
（=約 3.5ℓ）」が税として納められた。

奈良文化財研究所のデータベースより作成。

⑶　各地で税を集め，集めた税を都へ運ばせるのは，郡司の役割でした。図 1から，郡司をつとめるため
に必要な能力は何か，解答らんにあうように，解答番号 27 に説明しなさい。

問 3　もともと武士とは，貴族などの警備をする人びとを指す身分でした。鎌倉幕府が成立してからも，将
軍の家来となった武士は将軍のために京都や鎌倉の警備をつとめなければなりませんでした。そのため，
ふだんは領地のある地方で暮らしたものの，武士は定期的に京都や鎌倉へ移動していました。このこと
について，次の各問いに答えなさい。

⑴　将軍の家来となった武士が，将軍のために警備したり，戦ったりすることを何といいますか。解答番
号 28 に答えなさい。

⑵　武士の戦いについて述べた文Ｘ〜Ｚについて，古いものから年代順に正しく配列したものを下の 1〜�
6 から 1つ選び，解答番号 29 に番号で答えなさい。

Ｘ．後鳥羽上皇が北条氏打
だ

倒
とう

を命令したが，幕府軍が勝利した。
Ｙ．奥

おう

州
しゅう

藤原氏を滅ぼした源頼朝は，東北地方にも支配を広げた。
Ｚ．国司と対立した平将

まさ

門
かど

が，関東地方で反乱を起こした。

1．Ｘ―Ｙ―Ｚ　　 2．Ｘ―Ｚ―Ｙ　　 3．Ｙ―Ｘ―Ｚ
4．Ｙ―Ｚ―Ｘ　　 5．Ｚ―Ｘ―Ｙ　　 6．Ｚ―Ｙ―Ｘ
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問 4 　人びとの移動は国内だけに限りません。古くから大陸とも人びとはさかんに交流しました。室町時代

の大陸との交流について説明した次の文について，下の各問いに答えなさい。

1368 年に建国された明
ミン

は，中国を中心とする外交関係をつくるために周囲の国ぐにに通交を求めた。

日本では【　Ｃ　】が室町幕府を主導するようになると，明に使者を派
は

遣
けん

して正式な国交を結び，明から

与えられた【　Ｄ　】を用いた貿易を行った。

⑴　文中の波線部の年代は何世紀ですか。解答らんにあうように，解答番号 30 に算用数字で答えなさい。

⑵　文中の空らん【　Ｃ　】・【　Ｄ　】にあてはまる語句を，空らん【　Ｃ　】は解答番号 31 に漢字で，

空らん【　Ｄ　】は解答番号 32 にそれぞれ答えなさい。

⑶　大陸から伝わった書画や陶
とう

磁
じ

器
き

は，「唐
から

物
もの

」として日本の文化に大きな影響を与えました。室町時代

の文化に関する図として最も適当なものを次の 1 〜 4 から 1 つ選び，解答番号 33 に番号で答えなさい。

1 ． 2 ．

3 ． 4 ．

出典は， 1 ・ 2 は東京国立博物館名品ギャラリー， 3 は宮内庁キッズページ， 4 は WIKIMEDIA COMMONS。

5079_10_SYA2_M.indd   9 2022/12/06   15:15



ＫＵ 5 4 10

問 5　江戸時代になると，大名は将軍の家来として各地の藩を支配し，藩と江戸を往来することになりまし

た。次の史料 2は，将軍から大名に示されたきまりの一部です。このことについて，次の各問いに答え

なさい。

史料 2

一�　大名などが，国もとと江戸とを参勤交代するよう定める。毎年夏の 4月中に江戸へ参勤すること。

参勤の時の従者の数が最近とても多いようである。これはひとつには，藩の支配の上でのむだであ

り，また一方で，領民の負担となる。以後は，身分に応じて人数を減少せよ。

⑴　史料 2のような，大名が守るべききまりを何というか，解答番号 34 に漢字で答えなさい。

⑵　史料 2やこれまでの設問文を参考にして，参勤交代の目的を解答番号 35 に説明しなさい。

問 6　江戸時代は海外との貿易が制限されたものの，国内では流通のしくみが整備され，人びとは活発に移

動して物のやり取りを行うようになります。このことについて，次の各問いに答えなさい。

⑴　江戸時代の交通や流通について述べた文として最も適当なものを次の 1〜 4から 1つ選び，解答番号

36 に番号で答えなさい。

1．「天下の台所」とよばれた大坂を中心に，幕府によって五街道が整備された。

2．日本海沿岸から下関をまわって大坂に至る航路は，西まわり航路とよばれた。

3．長崎では中国との貿易が行われ，輸入された銅銭が国内で広く使用された。

4．陸上交通の要所や船がさかんに往来する港には関所が置かれ，通行税が徴
ちょう

収
しゅう

された。

⑵　さかんに物が交換され，商人がたくさんの利益を得るようになると，それを批判する人も現れます。

次の史料 3は，あるききんの後に多くの人びとによびかけるために出された文書です。この文書を出し

た人物は誰か，解答番号 37 に漢字で答えなさい。

史料 3

このごろは米価がますます高値になり，大坂町
まち

奉
ぶ

行
ぎょう

や諸役人どもは道徳や仁義を忘れ，自分勝手

な政治をしていて，大坂の大商人ばかりを大切に考えているのは，たいへん厚かましく不届きなこと

である。このたび，有志の者と申し合わせて庶民を悩まし苦しめる役人たちを倒し，さらにおごり長

じている大坂の金持ち大商人を倒すつもりである。
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問 7　18 世紀にイギリスで産業革命がはじまり，社会のしくみも大きく変わりました。新しく生まれた技

術は，人びとの移動にも大きな影響を与えます。このことについて，次の各問いに答えなさい。

⑴　新しく生まれた技術と交通の関りについて述べた文Ｘ〜Ｚについて，古いものから年代順に正しく配

列したものを下の 1〜 6から 1つ選び，解答番号 38 に番号で答えなさい。

Ｘ．ロシアからゆずられた権利をもとに，長
ちょう

春
しゅん

〜旅
りょ

順
じゅん

間を結ぶ南
みなみ

満
まん

州
しゅう

鉄道株式会社が発足した。

Ｙ．イギリスの技術を取り入れ，新橋〜横浜間で鉄道が開通した。

Ｚ．東海道新幹線が開通し，東京〜新大阪間を 4時間で結ぶ高速移動の時代が到来した。

1．Ｘ―Ｙ―Ｚ　　 2．Ｘ―Ｚ―Ｙ　　 3．Ｙ―Ｘ―Ｚ

4．Ｙ―Ｚ―Ｘ　　 5．Ｚ―Ｘ―Ｙ　　 6．Ｚ―Ｙ―Ｘ

⑵　明治時代以降，地球規模での人びとの移動がよりさかんになるなかで，西洋由来の政治のしくみも学

ばれ，日本の政治に取り入れられるようになります。こうしたしくみについて述べた文Ｘ・Ｙの正誤の

組み合わせとして正しいものを下の 1〜 4から 1つ選び，解答番号 39 に番号で答えなさい。

Ｘ．民主主義の考えに影響を受けた自由民権運動は政府にも大きな影響を与え，運動の中心人物であ

る板垣退助はのちに内閣総理大臣となって憲法制定を主導した。

Ｙ．社会主義の考えが広がることを恐れた政府は，満 25 歳以上の男子すべてに選挙権を与える一方，

治安維
い

持
じ

法を制定して取りしまりを強化した。

1．Ｘ：正　Ｙ：正　 　 2．Ｘ：正　Ｙ：誤　 　 3．Ｘ：誤　Ｙ：正　 　 4．Ｘ：誤　Ｙ：誤

⑶　新しい技術は戦争や植民地などの支配にも利用されます。日本の戦争について説明した次の文中の空

らん【　Ｅ　】にあてはまる語句を，解答番号 40 に漢字で答えなさい。

日本は戦争を通じて植民地を拡大し，本国と植民地などとの間で人の移動や物の交換を活発に行ってき

た。日清戦争に勝利した日本は植民地として【　Ｅ　】を獲得し，砂糖の生産を行わせ，日本本土へ運び

入れるなどした。日本から植民地や日本の支配地，日本の影響力が強い地域に移住する人びとも多くおり，

第一次世界大戦での好景気を背景に中国で綿糸を生産する【　Ｆ　】業の工場経営を行う経営者も登場し

た。

⑷　上の文中の空らん【　Ｆ　】にあてはまる語句として最も適当なものを次の 1〜 4から 1つ選び，解

答番号 41 に番号で答えなさい。

1．製鋼　　 2．製糸　　 3．窯
よう

　　 4．紡績
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⑸　第二次世界大戦の敗戦後，日本は独立とともに世界の国ぐにとの国交を回復したり樹立したりしてき

ました。そして人の交流や物の交換がさかんに行われるようになった国もあります。そうした国との関

係について説明した次の文中の空らん【　Ｇ　】・【　Ｈ　】にあてはまる人名と文の組み合わせとして

最も適当なものを下の 1〜 4から 1つ選び，解答番号 42 に番号で答えなさい。

日本の敗戦後，中国大陸ではそれまで日本に対抗するために協力していた国民党と共産党の対立が激化

し，再び内戦となった。内戦に勝利した共産党は大陸で中華人民共和国を樹立するが，国民党は台湾など

に逃れて中華民国を存続させた。大陸の中華人民共和国も台湾の中華民国も，ともにサンフランシスコ平

和条約を結んだ会議には招待されなかったが，1952 年に日本は中華民国と条約を結び，中華民国を正式

な中国政府として国交を回復させた。

1972 年，【　Ｇ　】首相のもと，日本は中華人民共和国と日中共同声明を発表し，中華人民共和国との

間で国交を結んだ。台湾の中華民国とは【　Ｈ　】。

1．【Ｇ】田中角栄　　【Ｈ】国交が断絶し，人の交流や物の交換も完全に途絶えた

2．【Ｇ】田中角栄　　【Ｈ】国交は断絶したものの，人の交流や物の交換は引き続き行われた

3．【Ｇ】佐藤栄作　　【Ｈ】国交が断絶し，人の交流や物の交換も完全に途絶えた

4．【Ｇ】佐藤栄作　　【Ｈ】国交は断絶したものの，人の交流や物の交換は引き続き行われた
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2022 年のニュースに関する次のＡ〜Ｆの各文を読み，後の各問いについて解答番号 43〜52 に解答し
なさい。

Ａ　 2 月 24 日，ウクライナにある軍事施
し

設
せつ

に対する攻撃が始まりました。この攻撃に対しては国際社会
もすぐに反応をし，国際連合の安全保障理事会も 2 月 25 日に「国連憲章違反であり，最も強い言葉で
遺
い

憾
かん

の意を表する」とする決議案を採
さい

択
たく

しました。この決議案は 15 の理事国のうち 11 か国の賛成を得
ましたが，結果として否決されました。

問 1 　Ａの文中の決議案が否決された理由を解答らんに合うように解答番号 43 に答えなさい。

Ｂ　 5 月 25 日，最高裁判所は最高裁裁判官の国民審査について定めた法律が外国に在住する国民の審査
権を認める規定を欠いていることを違憲とする判決を下しました。

問 2 　法律などが合憲か違憲かの判断は下級裁判所も行うことができますが，最高裁判所はこの判断の最終
決定権を持っています。このような役割を持つことから最高裁判所は何と呼ばれているか，解答番号
44 に答えなさい。

Ｃ　 6 月 15 日，「こども家庭庁設置法」と，子どもの権利を守るための基本的施策を定めた「こども基本
法」が成立しました。この法律の理念は，日本国憲法及

およ

び児童の権利に関する条約の精神にのっとり，
次代の社会を担う全てのこどもが，生涯にわたる人格形成の基

き

礎
そ

を築き，自立した個人としてひとしく
健やかに成長することができ，心身の状況，置かれている環境等にかかわ
らず，その権利の擁

よう

護
ご

が図られ，将来にわたって幸福な生活を送ることが
できる社会の実現を目指して，社会全体としてこども施策に取り組むこと
ができるようとの旨

むね

が記されています。この法律の前提となっている「子
どもの権利条約」は 1989 年の国連総会において採択され，その条約の内
容の実施に関する助言や検討はユニセフが担っています。2019 年には子
どもの権利条約 30 周年を機に，ユニセフが右のようなポスターを作成し
ています。

問3 　Ｃの文に関する以下の各問いに答えなさい。
⑴ 図 1のイラストはポスターの中に記された権利の 1 つを抜き出したものですが，図 1

の権利は基本的人権としてはどれにあてはまりますか，最も適当なものを次の 1 〜 4 か
ら 1 つ選び，解答番号 45 に番号で答えなさい。

1 ．平等権　　 2 ．自由権　　 3 ．社会権　　 4 ．参政権

⑵ 法律の制定過程について説明した文として正しいものを次の 1 〜 4 から 1 つ選び，解答番号 46 に番
号で答えなさい。

1 ．法律の案は必ず先に衆議院に提出され，審議される。
2 ．法律の案は国会の本会議で審議される前に，関係した委員会で先に審議される。
3 ．衆議院と参議院の議決が異なった場合には，その法律の案はただちに廃案となる。
4 ．成立した法律は内閣総理大臣によって国民に公布される。

3

日本ユニセフ協会 HP より。

図 1
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Ｄ　2022 年は 6 月から記録的な猛
もう

暑
しょ

となりました。 6 月 25 日，26 日と連続して猛暑日となったのは，東

京では観測史上初めてのことでした。これに合わせて電力の需
じゅ

給
きゅう

もひっ迫
ぱく

し，東京電力管内では電力

需給ひっ迫注意報が連日出されました。電力需給ひっ迫注意報は前日の段階で電力供給の予備率が 5 ％

を下回ると予想されるときに発令するものとして，2022 年 6 月 7 日に新設されました。

問 4 　Ｄの文に関する以下の各問いに答えなさい。

⑴　これらを発令する資源エネルギー庁を所管する省として正しいものを次の 1 〜 4 から 1 つ選び，解答

番号 47 に番号で答えなさい。

1 ．環境省　　 2 ．経済産業省　　 3 ．国土交通省　　 4 ．総務省

⑵　資源エネルギー庁を所管する省は国務大臣を長として運営され，各省の国務大臣は内閣総理大臣とと

もに内閣を形成しています。内閣について説明した文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものを下

の 1 〜 4 から 1 つ選び，解答番号 48 に番号で答えなさい。

Ｘ．内閣は予算案の作成や，外国と条約を結ぶなどの仕事を行う。

Ｙ．衆議院において内閣の不信任決議が可決された場合には，内閣は衆議院を解散するか，総辞職し

なければならない。

1 ．Ｘ：正　Ｙ：正　 　 2 ．Ｘ：正　Ｙ：誤　 　 3 ．Ｘ：誤　Ｙ：正　 　 4 ．Ｘ：誤　Ｙ：誤

Ｅ　 7 月 10 日には，第 26 回参議院議員選挙が実施されました。今回の選挙の投票率は 52.05 ％で，前回

2019 年参議院議員選挙の 48.80 ％を 3.25 ポイント上回り，前々回 2016 年参院選（54.70 ％）以来の

50 ％台を回復しました。

問 5 　Ｅの文に関する以下の各問いに答えなさい。

⑴　参議院議員選挙について説明した文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものを下の 1 〜 4 から 1  

つ選び，解答番号 49 に番号で答えなさい。

Ｘ．参議院議員の任期は 6 年であり， 3 年ごとに半数が改選され，選挙には小選挙区比例代表並立制

が採用されている。

Ｙ．参議院議員の被選挙権は 30 歳以上の国民にあり，これは地方公共団体の議会の議員に立候補で

きる年齢と同じである。

1 ．Ｘ：正　Ｙ：正　 　 2 ．Ｘ：正　Ｙ：誤　 　 3 ．Ｘ：誤　Ｙ：正　 　 4 ．Ｘ：誤　Ｙ：誤
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⑵ 次の図 2は第 26 回参議院議員選挙の獲得議席数を与野党別に表したものです。この図 2から読み取

れることについて説明した文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものを下の 1〜 4から 1つ選び，

解答番号 50 に番号で答えなさい。

Ｘ．参議院において，与党は法律案の可決に必要な議席

数を有している。

Ｙ．参議院において，与党は憲法改正の発議に必要な議

席数を有している。

1．Ｘ：正　Ｙ：正　 2．Ｘ：正　Ｙ：誤

3．Ｘ：誤　Ｙ：正　 4．Ｘ：誤　Ｙ：誤

⑶ 与党とはどのような政党のことですか，解答らんに合うように解答番号 51 に答えなさい。

野党非改選
53

与党非改選
70

与党改選
76

野党改選
49

図 2
総務省「参議院議員通常選挙結果」より作成。
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最初に，以下の注意事項をよく読んでください。

2 0 2 3  年  度

入　学　試　験　問　題

（ＫＵ 7― 4）

社　　　　会

1 ．問題冊子は監
かん

督
とく

者の指示があるまで開いてはいけません。

2．監督者の指示により，最初に問題冊子の表紙と解答用紙の，指定され

たらんに受験番号と氏名を記入してください。

3．試験問題の内容に関する質問には応じません。それ以外の用事がある

ときは手をあげてください。

4．受験中気分が悪くなったときは，監督者に申し出てください。

5．解答用紙は持ち帰らないでください。

氏名 受験
番号 7
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次の文章を読んで，後の各問いについて，解答番号 1〜18 に解答しなさい。

歴史に比べて「地理は苦手」という人は多いようです。その理由を聞くと，次のような答えがよく返って

きます。

⑴　覚えなければいけない地名が多いから

⑵　雨温図を覚えなければいけないから

⑶　表やグラフを覚えなければいけないから

「確かに！」と思った人もいるかもしれませんね。次のような意見を聞いたこともあります。

⑷　歴史はストーリーがあるけれども，地理には流れやつながりがないから面白くない

⑸　地理のことを覚えても意味があるように思わない

今日はみなさんの受験勉強の集大成の日。これまでの勉強の成果を発揮しつつ，地理について少しだけ考

えてみてほしいと思います。

まずは⑴について。確かに，例えば①県名・国名やそれらの位置，用語など地理では覚えなければならな

いことがあります。でもそれは，地名つまり「どこ」を知らなければ話が先に進まないからです。地名や国

名を覚えるのは，②その地域や国の特
とく

徴
ちょう

を理解したり，自分が住んでいる地域や国も含
ふく

めて，③地域や国

の結びつきを理解したりするうえで必要なのです。なぜそれらを理解する必要があるのかは，最後に触
ふ

れた

いと思います。

⑵についてはどうでしょうか。気候は緯
い

度
ど

や地形，海流，風などの影
えい

響
きょう

を受けています。④なぜそのよ

うな気候になるのかを理解したうえで，雨温図を読み取ることが大切です。⑤人々の生活や産業は気候の影

響を受けるとともに，気候を利用してきました。気候を学ぶことは，「人間と環
かん

境
きょう

の関わり」について考え

ることにつながるのです。

⑶については，もしそうだとしたら，ありとあらゆる資料を覚えなければならないことになります。社会

的な出来事や地理的な出来事を，分かりやすく表現したものが表やグラフです。この入試問題でも表やグラ

フがいくつか出てきます。表やグラフから何を読み取るのか，これまで学んできた知識を結びつけながら考

えてみてください。みなさんには「考えること」や「分
ぶん

析
せき

すること」に挑
ちょう

戦
せん

してほしいのです。

⑷については，例えば，みなさんは⑥日本の自動車生産台数の変化について勉強したことがあると思いま

す。変化の背景にはさまざまな理由や，外国とのつながりがあります。地理的な出来事は，歴史的な経緯や

さまざまな地域とのつながり，さまざまな出来事とのつながりのなかで成り立っているのです。

なぜ私たちは地理を学ぶ必要があるのでしょうか。 2つの理由をあげてみたいと思います。 1つは，⑦地

域の特徴や地域の結びつきを理解することによって，さまざまな課題が見つかったり，今後の進むべき方向

性が見えてきたりするからです。 2つめは，自分が身を置いている地域・社会・環境が決して当たり前では

ないことが理解できるからです。地理を学ぶことは，自分を知るとともに，自分とは異なる他者（人々・地

域・社会）を知ることでもあります。他者への無理解が差別や偏
へん

見
けん

，さらには⑧戦争を引き起こしてきたこ

とを思えば，地理を学ぶことは必要なことなのです。少し話が大きくなりましたが，これが⑸に対する答え

です。

1
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問 1　下線部①に関連する次の各問いに答えなさい。
⑴　次の図 1は関東地方で県境が集まっている地域を示したものです。図中のイにあてはまる県を，解答
番号 1に漢字で答えなさい。

ア

イ

ウ

エ

オ ア

イウ

エ北

オ

カ

東
京
都
庁

図　 1 図　 2

⑵　上の図 2は，東京都庁と関東地方 6県の県庁所在地の位
置関係を模式的に示したものです。図中のエにあてはまる
都市名を，解答番号 2に漢字で答えなさい。

⑶　新型コロナウイルス感
かん

染
せん

症
しょう

が拡大する以前，日本に来
る外国人のうち増加が著しかったのは東南アジアのベトナ
ム出身者でした。右の図 3のうちベトナムにあてはまるも
のを 1〜 4から 1つ選び，解答番号 3に番号で答えなさい。

⑷　自然災害による被
ひ

害
がい

の軽減や防災対策のために作成される地図を何というか，解答番号 4にカタカナ
で答えなさい。

問 2　下線部②に関連する次の各問いに答えなさい。
⑴　災害という点から関東平野をみていきましょう。関東平野はおもに河川が運んできた土砂が堆積して
できた平野で，例えば東京湾に注ぐ江戸川の河口から直線で 50 kmの地点でも海抜が 10 m程度しかな
いところが多く広がっています。そのような場所での自然災害について述べた文Ｘ・Ｙの正誤の組み合
わせとして正しいものを下の 1〜 4から 1つ選び，解答番号 5に番号で答えなさい。

Ｘ．大雨によって河川がはんらんした場合，住宅や道路が浸
しん

水
すい

するおそれがある。
Ｙ．地盤が軟

やわ

らかいため，大きな地震が起きた場合に液状化現象のおそれがある。

1．Ｘ：正　Ｙ：正　 　 2．Ｘ：正　Ｙ：誤　 　 3．Ｘ：誤　Ｙ：正　 　 4．Ｘ：誤　Ｙ：誤

⑵　工業という点から東京都をみていきましょ
う。右の図 4は東京都の製造品出荷額の割合
（2019 年）を示したものです。図中の
Ｘ にあてはまるものは東京都の工業の特
徴をよく示しています。 Ｘ にふくまれる
製品について述べた文として適当なものを次の 1〜 4から 1つ選び，解答番号 6に番号で答えなさい。

123

4

図　 3

輸送用機械
16.4 ％

電気機械
10.6

Ｘ
10.5

食料品
10.0

情報通信機械

6.5 その他 46.0

0 ％ 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

『データでみる県勢 2022』より作成。

図　 4
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1 ．高層ビルの建設が多く行われているため，その資材となる製品。

2．若者の間で流行するファッションとなる衣類などの製品。

3．オフィスでの需要が多い電子機器の部品となる製品。

4．さまざまな情報の発信地であるため，情報を掲
けい

載
さい

するための製品。

⑶　人口という点から日本の特徴をみていきましょう。次の図 5中のアとイは，日本と中国のいずれかの

65 歳以上人口の割合を男女別に示したものです。また，ウとエは，日本と中国のいずれかの 0〜15 歳

人口の割合を男女別に示したものです。日本にあてはまる組み合わせとして正しいものを下の 1〜 4か

ら 1つ選び，解答番号 7に番号で答えなさい。

（日本は 2020 年，中国は 2019 年）
100

80

60

40

20

0歳
8 6 4 2 0 2 4 6 8

（％）

男 女

8 6 4 2 0 2 4 6 8

（％）

男 女

8 6 4 2 0 2 4 6 8

（％）

男 女
8 6 4 2 0 2 4 6 8

（％）

男 女

ア イ ウ エ
『日本国勢図会 2022/23』より作成。

図　 5

1 ．アとウ　　 2．アとエ　　 3．イとウ　　 4．イとエ

⑷　エネルギーという点から日本の特徴をみていきましょう。日本の発電構成について述べた次の文Ｘ・

Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものを下の 1〜 4から 1つ選び，解答番号 8に番号で答えなさい。

Ｘ．2010 年よりも原子力発電の割合が低下したことにともない，火力発電の割合が高くなっている。

Ｙ．太陽光を中心に再生可能エネルギーの割合が伸び，全体の約 30 ％をしめるようになっている。

1．Ｘ：正　Ｙ：正　 　 2．Ｘ：正　Ｙ：誤　 　 3．Ｘ：誤　Ｙ：正　 　 4．Ｘ：誤　Ｙ：誤

問 3　下線部③に関連する次の各問いに答えなさい。

⑴　ベトナムから日本に来ている人たちのなかには技能実習生が多くいます。多くの技能実習生たちは渡
と

航
こう

などの手続きのために多額の借金をして日本に来ています。ベトナム人技能実習生について述べた次

の文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものを下の 1〜 4から 1つ選び，解答番号 9に番号で答え

なさい。

Ｘ．多くの技能実習生は日本で情報通信などの先端技術の開発の仕事をしている。

Ｙ．新型コロナウイルス感染症の拡大によって仕事を失ったものの，帰国できない人が多くいる。

1．Ｘ：正　Ｙ：正　 　 2．Ｘ：正　Ｙ：誤　 　 3．Ｘ：誤　Ｙ：正　 　 4．Ｘ：誤　Ｙ：誤
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⑵　地域間の結びつきをみる統計に昼夜間人口比率
（昼間の人口を夜間の人口で割ったもの）があり
ます。昼夜間人口比率に加えて人口に関する別の
統計を並べてみることで，地域の特徴がよりみえ
てきます。右の表 1は，宮城県，東京都，神奈川
県，奈良県の昼夜間人口比率と 65 歳以上人口の
割合を示したものです。東京都と奈良県にあては
まるものを表中の 1〜 4からそれぞれ選び，東京
都は解答番号 10，奈良県は解答番号 11 に番号で
答えなさい。

⑶　農産物の産地と価格を通して地域間の結びつきについてみていきましょう。次の表 2は，東京中央
卸
おろし

売
うり

市場で取引されるピーマンの全取扱量，産地（上位 3県），平均価格を時期ごとにまとめたもので
す。表中のＣにあてはまる時期とウにあてはまる平均価格の組み合わせとして正しいものを下の 1〜 9  
から 1つ選び，解答番号 12 に番号で答えなさい。

（2021 年）

時期（月） Ａ Ｂ Ｃ

全取扱量（t） 2645.5 2493.8 1603.0

産地（％）

茨　城 68.9 岩　手 49.1 宮　崎 54.4

宮　崎 16.6 茨　城 29.7 高　知 20.3

高　知  8.6 福　島 11.7 鹿児島 13.8

平均価格
（ 1 kg あたり）

ア イ ウ

『東京中央卸売市場 市場統計情報』より作成。

表　 2

1 2 3 4 5 6 7 8 9

時期 1月 1月 1月 5月 5月 5月 9月 9月 9月

平均価格 396 円 417 円 604 円 396 円 417 円 604 円 396 円 417 円 604 円

問 4　下線部④に関連して，次ページの 1〜 4の雨温図は，右の図 6中
のア〜エの地点のいずれかのものです。図中のアとエにあてはまる
ものを 1〜 4 からそれぞれ選び，アは解答番号 13，エは解答番号
14 に番号で答えなさい。

ア

ウ
イ

エ

図　 6

（%）

昼夜間人口比率
（2015 年）

65 歳以上人口の割合
（2019 年）

1 117.8 23.1

2 100.3 28.3

3   91.2 25.3

4   90.0 31.3

『データでみる県勢 2022』より作成。

表　 1
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問 5 　下線部⑤に関連して，群馬県と埼玉県の県境付近では，家屋の周りに屋
や

敷
しき

林とよばれる林がみられま

す。屋敷林は，この地域の気候に対応して人々がつくったものです。この地域でみられる家屋と林の位

置関係を示した図として適当なものを図 7中の 1〜 4から 1つ選び，解答番号 15 に番号で答えなさい。

1 2 3 4

図　 7

問 6　下線部⑥に関連して，右の図 8は，

日本の自動車の輸出台数と日本メー

カーの海外生産台数の変化を示した

ものです。この図について述べた次

の文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとし

て正しいものを下の 1〜 4から 1つ

選び，解答番号 16 に番号で答えな

さい。

Ｘ．2000 年代以降，海外生産台数が大きく増加した背景には，中国や東南アジア諸国で安い労働力

を利用して生産した自動車を日本で安く販
はん

売
ばい

するようになったことがある。

Ｙ．1980 年代半ばから輸出台数が減少した背景には，この時期に貿易摩
ま

擦
さつ

を解消するために自動車

メーカーがアメリカでの現地生産を開始したことと，輸出にとって不利となる円高が進んだことが

ある。

1．Ｘ：正　Ｙ：正　 　 2．Ｘ：正　Ｙ：誤　 　 3．Ｘ：誤　Ｙ：正　 　 4．Ｘ：誤　Ｙ：誤

北

林

はん例

家屋

2000

1500

1000

500

0
1960 70 80 90 2000 10 20

輸出

海外生産（万台）

『日本のすがた 2022』より作成。

図　 8
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問 7　下線部⑦に関連して，地球温暖化対策として何に重点を置くのかは地域によって異なります。その理

由の一つとして，地球温暖化につながる二酸化炭素排出量の内訳が地域によって異なることをあげるこ

とができます。次の表 3は，二酸化炭素排出量の内訳を県別に示したものです。表中のア〜ウにあては

まる県の組み合わせとして正しいものを下の 1〜 6から 1つ選び，解答番号 17 に番号で答えなさい。

（2018 年度）

二酸化炭素排出量
合計（千 t）

産業部門
（千 t）

家庭部門
（千 t）

運輸部門
（千 t）

ア 66,961 34,402   8,829 12,095

イ 59,295 26,109 10,686   9,439

ウ 18,915   7,030   3,751   4,617

『データでみる県勢 2022』より作成。

表　 3

1 2 3 4 5 6

ア 愛知県 愛知県 神奈川県 神奈川県 新潟県 新潟県

イ 神奈川県 新潟県 愛知県 新潟県 愛知県 神奈川県

ウ 新潟県 神奈川県 新潟県 愛知県 神奈川県 愛知県

問 8　下線部⑧に関連して，ロシアのウクライナ侵
しん

攻
こう

は，世界の食料やエネルギー資源の価格の上
じょう

昇
しょう

を招

いたと考えられています。その背景には，ロシアが世界有数の穀物・エネルギー資源生産国であるとと

もに，それらの国際的な供給に大きな影響力をもっていることがあります。次の表 4は，小麦と天然ガ

スの生産（産出）国と輸出国についてそれぞれ上位 5か国を示したもので，表中の 1〜 4はアメリカ合

衆国，中国，フランス，ロシアのいずれかです。ロシアにあてはまるものを表中の 1〜 4から 1つ選び，

解答番号 18 に番号で答えなさい。

小麦 天然ガス

生産国 ％ 輸出国 ％ 産出国 ％ 輸出国 ％

1 17.4 2 17.8 3 23.4 2 18.3

インド 13.5 3 15.1 2 18.3 カタール 11.0

2   9.7 カナダ 12.7 イラン  5.7 ノルウェー 10.2

3   6.8 4 11.1 1   4.3 3   8.6

4   5.3 ウクライナ  7.4 カナダ  4.3 オーストラリア  7.3

天然ガスの輸出国は 2018 年。その他は 2019 年。
『データブック オブ ･ザ ･ワールド 2022』より作成。

表　 4
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次の文章を読んで，後の各問いについて，解答番号 19〜40 に解答しなさい。

日本の食文化において欠かせない米は，食 糧
りょう

としてはもちろん，歴史のなかで様々な役割を果たしてき

ました。また，米づくりには田をつくるための土地が必要です。「生きる」ために「食べる」という人々の

営みのなかで，米や土地がどのように機能してきたのでしょうか。

日本列島に米づくりが伝わったのは，およそ 2500 年前の北九州と考えられています。その後，西日本に

米づくりを基
き

礎
そ

とする文化が成立しました。

次のア〜クは，その後の歴史を時期に分けて説明したものです。ア〜クの時期は年代順に並んでいるわけ

ではありません。

ア　この時期には，朝廷は律
りつ

令
りょう

を施
し

行
こう

し，①班田収授法によって米による収入を集めました。②朝廷が

うけ負わせた税により，人々はその負担に苦しみました。一方で，朝廷は人口増加による田の不足に対応

するため，③墾田永年私財法を発するなど開
かい

墾
こん

をすすめる政策を行いました。

イ　この時期には，米の調理に④薄手で赤
せき

褐
かっ

色
しょく

の素焼きの土器が用いられました。米づくりを生活の基
き

盤
ばん

にすることで人々が集住するようになり，⑤吉野ケ里遺跡などの発見から，「ムラ」どうしの争いも発

生したと考えられています。

ウ　この時期には，⑥農民が様々な方法で税の負担を逃
のが

れるようになっており，国家の財政を維
い

持
じ

するこ

とが難しくなりました。平安京では，⑦藤原氏が力を伸ばすなかで，菅原道真が九州へ左
さ

遷
せん

された翌年に

天皇が班田を命じたのを最後に，班田を命じる記録はみられなくなりました。その一方で，地方では国司

の権限が拡大したことで，国司から土地を保護するため，有力な農民のなかには，開発した土地を貴族や

寺社に寄進する者が出現しました。こうして藤原氏など有力な貴族は 荘
しょう

園
えん

による独自の経済基盤を拡大

させていきました。

エ　この時期には，⑧大和地方を中心に勢力を拡大した豪
ごう

族
ぞく

の政権が，その権威の 象
しょう

徴
ちょう

として古墳を造

営しました。古墳の造営には多大な労働力を必要としたので，古墳の造営を支えた人々の食をまかなう米

を生産するためのしくみをつくる必要が生じたと考えられます。また，東アジアの情勢の変化もあり， 

⑨中大兄皇子により中央集権体制が整備されていくなかで，国家運営を担当する役人の生活を支えるしく

みが構想されました。

オ　この時期には，各地に分立した武
ぶ

家
け

勢力を統一する動きのなかで，⑩豊臣秀吉が「兵農分
ぶん

離
り

」をすす

めました。兵農分離以前は，多くの場合，武士も戦のないときには，食糧の確保のための農作業に追われ，

農
のう

繁
はん

期には戦の継
けい

続
ぞく

が難しかったようです。兵農分離には，兵と農の分業により農期にかかわらず兵の確

保が可能になったという側面もあるようです。

2
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カ　この時期には，各地で自治の風潮が強まりました。民衆たちも，自らの要求を通すための一
いっ

揆
き

を組織

したり，自治を行う惣
そう

を形成したりしました。京都を中心に⑪応仁の乱が起こると，社会は「戦国」の様

相を見せるようになりました。戦などで敵方の田地の稲を一方的に刈
か

り取ることを⑫「刈
かり

田
た

狼
ろう

藉
ぜき

」といい

ます。このような行
こう

為
い

から，米が戦を継続するための物資としての重要な役割をもっていたことがわかり

ます。

キ　この時期には，幕府や藩
はん

が米による年
ねん

貢
ぐ

を主な財源としていました。米の生産量や価格の変動が財政

に大きな影響を与えました。このなかで，⑬徳川吉宗などが農業をすすめ，幕府の収入の安定化をめざし

ました。しかし，貨
か

幣
へい

経済が浸
しん

透
とう

していくなかで，米の価格は上下し，ききんが起これば⑭米不足となり

ました。

ク　この時期には，私有地の拡大にともない，土地の所有を維持していくために武装する者が出現しまし

た。このような武士は，土地の所有に関する問題を解決することにより，その勢力を伸ばしたと考えられ

ています。⑮源頼朝も武家の棟
とう

梁
りょう

として東国の武士団をまとめました。人々が生計を立てるための土地

所有の維持を武士に依
い

存
ぞん

し始めたころには，⑯農業の生産性を高めるための工夫も見られました。

その後，明治時代になると，列強諸国に影響をうけて日本は⑰東アジア諸国へ進出したため，軍
ぐん

需
じゅ

物資と

しての米の重要性が高まりました。この時期には米の生産量は増えていきましたが，消費がそれを上回って

いました。そのため，日本は台湾や朝鮮といった植民地からも米を手に入れていました。⑱大正時代には，

シベリア出兵の際に米の価格が急激に上がったとして米騒
そう

動
どう

も発生しました。昭和時代に入り，⑲アメリカ

との戦争が始まるころには，米は配給制になっており，戦時体制のなかで，米の国民への配分を政府が決定

していました。

以上の時期を経て，⑳高度経済成長期にあたる 1960 年代後半から米不足は解消し，米が純
じゅん

粋
すい

に食糧に

なっていきました。このころには，家庭に炊
すい

飯
はん

器
き

が登場するようになり，「食の外部化」が進んだといわれ

ます。ここでいう「外部化」とは，食べるために必要な作業を家庭の外にある商品に依存するということで

す。社会における分業が進むなかで，現代の多くの人々は米をつくるための土地がなくとも，農作業をしな

くとも生活ができるようになりました。現代では，「食」に限らず様々な生活部面が「外部化」しています。

「食べる」ために必死だった時代に比べ，物質的に豊かになった現代だからこそ，私たちの生活のなかで

「外部化」したものを取り戻
もど

すことが，「生きる」ことの実感を得るために有効な手段なのかもしれません。

問 1　文中のア〜エの時期について，古いものから年代順に正しく配列したときに 2 番目・ 4番目にくるも

のを順番に解答番号 19 に記号で答えなさい。

問 2　文中のオ〜クの時期について，古いものから年代順に正しく配列したときに 2 番目・ 4番目にくるも

のを順番に解答番号 20 に記号で答えなさい。
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問 3 　下線部①について述べた文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものを下の 1 〜 4 から 1 つ選び，

解答番号 21 に番号で答えなさい。

Ｘ． 6 年ごとにつくられる戸
こ

籍
せき

をもとに 6 歳以上の男子のみに口分田を貸し与えた。

Ｙ．亡くなった人の口分田は朝廷に返すことになっていた。

1 ．Ｘ：正　Ｙ：正　 　 2 ．Ｘ：正　Ｙ：誤　 　 3 ．Ｘ：誤　Ｙ：正　 　 4 ．Ｘ：誤　Ｙ：誤

問 4 　下線部②に関連して，アの時期の庶民の生活の苦しさを伝える史料として最も適当なものを，次の 1  

〜 4 から 1 つ選び，解答番号 22 に番号で答えなさい。 1 〜 4 は現代の仮名づかいに直してあります。

1 ．「春過ぎて 夏来るらし 白たえの 衣干したり 天の香
か

具
ぐ

山
やま

」

2 ．「此
こ

の世をば 我が世とぞ思う 望月の 欠けたることも 無しと思えば」

3 ．「古池や 蛙
かわず

飛び込
こ

む 水の音」

4 ．「 甑
こしき

には 蜘
く

蛛
も

の巣懸
か

かて 飯
いい

炊
かし

く 事も忘れて」　※甑：米を調理するために使う土器

問 5 　下線部③の法令を発したときの天皇を解答らんに合うように解答番号 23 に答えなさい。

問 6 　下線部④の土器の名前を解答らんに合うように解答番号 24 に答えなさい。

問 7 　下線部⑤の地図上の位置を図中の 1 〜 4 から 1 つ選び，解答番号 25 に番号で答えなさい。地図の区

切りは現在の都道府県を示しています。

4

1

23
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問 8 　下線部⑥に関連して，農民が税負担を逃れようとしたことを示すものとして最も適当なものを次の 1  

〜 4 から 1 つ選び，解答番号 26 に番号で答えなさい。

1 ．男性に比べ女性の人数が 極
きょく

端
たん

に多い村の戸籍

2 ．支配者に代々仕えたことを刻印した鉄
てっ

剣
けん

3 ．迷子になった馬の目
もく

撃
げき

情報を集めるための木簡の立札

4 ．九州へ兵役に行く家族への想いを込めた和歌

問 9 　下線部⑦に関連して，藤原頼通が自身の別荘を寺院としたものを次の 1 〜 4 から 1 つ選び，解答番号

27 に番号で答えなさい。

1 ．東大寺　　 2 ．平等院　　 3 ．中尊寺　　 4 ．高徳院

問10　下線部⑧について述べた文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものを下の 1 〜 4 から 1 つ選び，

解答番号 28 に番号で答えなさい。

Ｘ．政権に仕える豪族は，氏と 姓
かばね

というしくみによって地位と役割を分担していた。

Ｙ．朝鮮半島からすぐれた技術や鉄資源を手に入れ，支配地域の拡大に利用していた。

1 ．Ｘ：正　Ｙ：正　 　 2 ．Ｘ：正　Ｙ：誤　 　 3 ．Ｘ：誤　Ｙ：正　 　 4 ．Ｘ：誤　Ｙ：誤

問11　下線部⑨について述べた文としてあやまっているものを次の 1 〜 4 から 1 つ選び，解答番号 29 に番

号で答えなさい。

1 ．中臣鎌足らとともに，蘇我入鹿を打倒した。

2 ．朝鮮半島の白村江に派兵し，唐・新
し ら ぎ

羅軍と戦った。

3 ．壬申の乱で大友皇子をやぶった。

4 ．天智天皇として即位した。

問12　下線部⑩が行った事業を次の 1 〜 4 から 1 つ選び，解答番号 30 に番号で答えなさい。

1 ．刀狩令の発布　　 2 ．安土城の建設　　 3 ．武家諸法度の制定　　 4 ．勘
かん

合
ごう

貿易

問13　下線部⑪より前に起きた出来事を次の 1 〜 4 から 1 つ選び，解答番号 31 に番号で答えなさい。

1 ．長篠の戦い　　 2 ．キリスト教の伝来　　 3 ．南北朝の統一　　 4 ．山城国一揆

問14　下線部⑫を行うことは，戦を有利に進める上で，どのようなねらいがあると考えられるか，解答番号

32 に具体的に説明しなさい。
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問15　下線部⑬が行った政策について述べた文として正しいものを次の 1〜 4 から 1つ選び，解答番号 33

に番号で答えなさい。

1．農村の復興のために都市に流入した農民を帰村させた。

2．江戸と大坂周辺の土地を幕府の領地にする命令を出した。

3．商品の自由な販売をうながすために株
かぶ

仲間を解散させた。

4．大名に米を納めさせるかわりに参勤交代を軽減した。

問16　下線部⑭に関連して，ききんによる米不足が背景となって起こった出来事として最も適当なものを次

の 1〜 4から 1つ選び，解答番号 34 に番号で答えなさい。

1．安政の大
たい

獄
ごく

　　 2．大塩平八郎の乱　　 3．大坂の陣　　 4．シャクシャインの乱

問17　下線部⑮について述べた文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものを下の 1〜 4から 1つ選び，

解答番号 35 に番号で答えなさい。

Ｘ．朝廷や西国の武士の監
かん

視
し

のために六波羅探題を設置した。

Ｙ．御家人の土地に関する問題の解決のために御成敗式目を定めた。

1．Ｘ：正　Ｙ：正　 　 2．Ｘ：正　Ｙ：誤　 　 3．Ｘ：誤　Ｙ：正　 　 4．Ｘ：誤　Ｙ：誤

問18　下線部⑯について，クの時期に行われた農業生産を高めるための工夫について述べた文Ｘ・Ｙの正誤

の組み合わせとして正しいものを下の 1〜 4から 1つ選び，解答番号 36 に番号で答えなさい。

Ｘ．西日本を中心に二毛作が行われ，牛や馬を田の耕作に利用した。

Ｙ．干
ほし

鰯
か

や油粕
かす

などの肥料が用いられ，農書の出版も行われた。

1．Ｘ：正　Ｙ：正　 　 2．Ｘ：正　Ｙ：誤　 　 3．Ｘ：誤　Ｙ：正　 　 4．Ｘ：誤　Ｙ：誤

問19　下線部⑰について述べた文として正しいものを次の 1〜 4 から 1つ選び，解答番号 37 に番号で答え

なさい。

1．日本は，日朝修好条規で治外法権について朝鮮と対等な条約を結んだ。

2．日本は，下関条約で南満
まん

州
しゅう

の鉄道利権をゆずりうけた。

3．日本は，ポーツマス条約で遼東半島や台湾をゆずりうけた。

4．日本は，大韓帝国（韓国）を併
へい

合
ごう

し日本語での教育を行った。
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問20　下線部⑱の時代に起こった日本の出来事について述べた文として正しいものを次の 1〜 4から 1つ選

び，解答番号 38 に番号で答えなさい。

1．普通選挙法の制定　　　 2．満州事変の勃発

3．国際連盟からの脱
だっ

退
たい

　　 4．ノルマントン号事件の発生

問21　下線部⑲に関する出来事について述べた文Ｘ〜Ｚについて，古いものから年代順に正しく配列したも

のを下の 1〜 6から 1つ選び，解答番号 39 に番号で答えなさい。

Ｘ．アメリカ軍がサイパン島を占
せん

領
りょう

し日本本土への空
くう

襲
しゅう

が本格化した。

Ｙ．アメリカ軍が広島と長崎に原子爆
ばく

弾
だん

を投下した。

Ｚ．日本軍がハワイの真珠湾にあるアメリカ軍基地を奇襲した。

1．Ｘ―Ｙ―Ｚ　　 2．Ｘ―Ｚ―Ｙ　　 3．Ｙ―Ｘ―Ｚ

4．Ｙ―Ｚ―Ｘ　　 5．Ｚ―Ｘ―Ｙ　　 6．Ｚ―Ｙ―Ｘ

問22　下線部⑳の出来事について述べた文Ｘ〜Ｚについて，古いものから年代順に正しく配列したものを下

の 1〜 6から 1つ選び，解答番号 40 に番号で答えなさい。

Ｘ．公害が社会問題として注目され，公害対策基本法が制定された。

Ｙ．『経済白書』において「もはや戦後ではない」と記された。

Ｚ．中東で起きた戦争をきっかけにオイルショックが起こった。

1．Ｘ―Ｙ―Ｚ　　 2．Ｘ―Ｚ―Ｙ　　 3．Ｙ―Ｘ―Ｚ

4．Ｙ―Ｚ―Ｘ　　 5．Ｚ―Ｘ―Ｙ　　 6．Ｚ―Ｙ―Ｘ
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次の文章を読んで，後の各問いについて，解答番号 41〜50 に解答しなさい。

昨年は沖縄の施
し

政
せい

権が日本に返
へん

還
かん

されて 50 年の節目の年でした。沖縄は 1972 年 5 月 15 日，正式に日本

に復帰しました。復帰後初代沖縄県①知事の屋
や

良
ら

朝
ちょう

苗
びょう

は，復帰記念式典のあいさつで，「沖縄の復帰は疑

いもなくここにやってきたのであります。しかし，②米軍基地の問題をはじめ，いろいろな問題を持ち込ん

で復帰したわけであります。したがって，これからもなお厳しさがつづき，新しい困難がつづくかもしれま

せん」と述べました。復帰に際して，多くの沖縄県民は基地の全面返還を求めましたが，実現しませんでし

た。そして，現在に至るまで米軍基地問題は解決していません。その中でも長く議論が続いているのが， 

③普
ふ

天
てん

間
ま

基地移設問題です。

1995 年，米兵による暴行事件をきっかけに県民の反基地感情が高まり，基地の整理縮小などを求めて，

④復帰後最大の県民大会が開かれました。翌年， 状
じょう

況
きょう

の鎮
ちん

静
せい

化のために日米両政府は，移設先を用意する

ことを条件に，普天間基地の 5 年から 7 年以内の返還を目標とすることに合意し，1997 年には普天間基地

の代
だい

替
たい

基地の建設地を名護市辺野古沖とすることに決めました。

2006 年に普天間基地の移設先を辺野古沖案から名護市にある米軍基地の沿岸部を埋
う

め立てる現行案に日

米両政府間で決まりました。2009 年に実施された⑤衆議院議員総選挙で，民主党は「日米地位協定の改定

を提起し，米軍基地再編や在日米軍基地のあり方についても見直しの方向で臨む」ことを公約の 1 つに掲
かか

げ，

鳩山由紀夫党首が普天間基地移設問題について「最低でも県外」と主張したことで，沖縄県民⑥世論は「県

外移設」支持に急速に 傾
かたむ

きました。しかし鳩山⑦首相就任後，日米間の交
こう

渉
しょう

は上手くいかず，2010 年に

再び辺野古案に戻すことを表明し辞職しました。

鳩山首相辞任後も，沖縄では県外移設を求める声が高まり，「県外移設」を公約に掲げた仲井真弘
ひろ

多
かず

氏が

県知事に再選されました。しかし，仲井真知事は 2013 年に安倍晋三首相と会談した後，「県外移設」の公約

を 翻
ひるがえ

して辺野古の埋め立てを承認しました。これに対して，辺野古沿岸の⑧自然環境の破
は

壊
かい

につながると

して反対運動が起きました。翌年の沖縄県知事選挙では，辺野古での基地建設反対を主張した翁
お

長
なが

雄
たけ

志
し

氏が

知事に当選しました。翁長知事は埋め立て承認の取り消しに踏
ふ

み切りましたが，国側は反発して翁長知事を

提
てい

訴
そ

し，2016 年の⑨最高裁判所の判決により沖縄県の敗訴が確定しました。

政府は辺野古案が「唯一の解決策」であるとして，2017 年から辺野古での本格工事を始めました。翌年，

翁長知事が死去した後に行われた県知事選挙でも，辺野古への移設阻
そ

止
し

を訴えた玉
たま

城
き

デニー氏が当選しまし

た。2019 年，沖縄県の住民投票条例に基づいて「⑩辺野古米軍基地建設のための埋立ての賛否を問う県民

投票」が実施され，投票率は 52.48 ％だったものの，「反対」が 72.15 ％，「賛成」は 19.10 ％，「どちらで

もない」が 8.75 ％と，「反対」が大きく上回る結果になりました。しかし，当時の安倍首相は基地移転を

「これ以上先送りすることはできない」と述べ，投票結果を受け入れない姿勢を示しました。その後も，新

基地建設の動きに変更は出ていません。

3
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問 1　下線部①について述べた文Ⅹ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものを下の 1〜 4から 1つ選び，

解答番号 41 に番号で答えなさい。

Ⅹ．都道府県の知事は住民による直接選挙で選ばれ，任期は 4年である。

Ｙ．都道府県の知事は条例を制定する権限を持っている。

1．Ｘ：正　Ｙ：正　 　 2．Ｘ：正　Ｙ：誤　 　 3．Ｘ：誤　Ｙ：正　 　 4．Ｘ：誤　Ｙ：誤

問 2　下線部②に関連して，沖縄の在日米軍基地に関する資料Ａ・Ｂから分かることについて述べた文Ⅹ・

Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものを下の 1〜 4から 1つ選び，解答番号 42 に番号で答えなさい。

Ａ　�沖縄在日米軍施設・区域（専用施設）�
の件数及び面積の推移
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協定締結時）
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（復帰時）
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度末

SACO
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1 月現在

面積（km2）

件数（件）

353

144

278

83

249

46

242

43

235

38

185

31

防衛省『令和 3年度防衛白書』より作成。

Ｂ　在日米軍施設・区域（専用施設）面積
本土
29.7 ％

沖縄県
70.3 ％

面積

本土 沖縄県

面積 7,823.2 ha 18,483.6 ha

割合 29.7 ％ 70.3 ％

2020 年 3 月 31 日現在
沖縄県『沖縄から伝えたい。米軍基地の話。』より作成。

Ｘ．上の資料から全国の在日米軍専用施設・区域面積に占める沖縄県の割合は復帰後減少し続けてい

ることが分かる。

Ｙ．上の資料から 2019 年度において，沖縄県の在日米軍専用施設・区域面積は 47 都道府県の中で最

大であることが分かる。

1．Ｘ：正　Ｙ：正　 　 2．Ｘ：正　Ｙ：誤　 　 3．Ｘ：誤　Ｙ：正　 　 4．Ｘ：誤　Ｙ：誤

問 3　下線部③が位置する場所として最も適当なものを次の図 1中の 1〜 4か

ら 1つ選び，解答番号 43 に番号で答えなさい。

問 4　下線部④に関連して，共通の目的や主張のために集会を開いたり，デモ行進をしたりする権利は，ど

のような基本的人権にふくまれているか次の 1〜 4から 1つ選び，解答番号 44 に番号で答えなさい。

1．自由権　　 2．社会権　　 3．平等権　　 4．環境権

4

1

2

3

図 1
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問 5 　下線部⑤について述べた文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものを下の 1 〜 4 から 1 つ選び，

解答番号 45 に番号で答えなさい。

Ｘ．小選挙区比例代表並立制が導入されており，比例代表では，全国を 1 選挙区としている。

Ｙ．選挙権は 18 才以上，被選挙権は 25 才以上のすべての国民にある。

1 ．Ｘ：正　Ｙ：正　 　 2 ．Ｘ：正　Ｙ：誤　 　 3 ．Ｘ：誤　Ｙ：正　 　 4 ．Ｘ：誤　Ｙ：誤

問 6 　下線部⑥に大きな影響を与える，不特定多数の人々に情報を伝える役割をもつ，新聞やテレビなどを

何というか解答番号 46 にカタカナ 6字で，答えなさい。

問 7 　下線部⑦に関連して，内閣について述べた文としてあやまっているものを次の 1 〜 4 から 1 つ選び，

解答番号 47 に番号で答えなさい。

1 ．内閣は法律を運用するために政令を定めることができる。

2 ．内閣は不正をした裁判官を裁くことができる。

3 ．内閣は天皇の国事行為について，助言し承認する。

4 ．内閣は外交を行い，外国と条約を結ぶ。

問 8 　下線部⑧に関連して，「奄美大島，徳之島，沖縄島北部及
およ

び西表島」が 2021 年，世界自然遺産に登録

されましたが，世界遺産の保護・保全活動を行っている国際連合の専門機関として正しいものを次の 1  

〜 4 から 1 つ選び，解答番号 48 に番号で答えなさい。

1 ．U
ユ ニ セ フ

NICEF　　 2 ．U
ア ン ク タ ッ ド

NCTAD　　 3 ．UNHCR　　 4 ．U
ユ ネ ス コ

NESCO

問 9 　下線部⑨について述べた文としてあやまっているものを次の 1 〜 4 から 1 つ選び，解答番号 49 に番

号で答えなさい。

1 ．最高裁判所裁判官は，任命後，初めて行われる参議院議員通常選挙の際に国民の投票による審
しん

査
さ

を受ける。

2 ．最高裁判所長官は内閣が指名し，天皇が任命する。

3 ．最高裁判所は最高裁判所長官 1 名と最高裁判所裁判官 14 名の計 15 名で構成される。

4 ．最高裁判所はその判決が最後の決定となる，終審裁判所である。

問10　本文も参考にして下線部⑩について述べた文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものを下の 1 〜 

4 から 1 つ選び，解答番号 50 に番号で答えなさい。

Ｘ．「辺野古米軍基地建設のための埋立ての賛否を問う県民投票」において，沖縄県の人口の過半数

が辺野古の埋め立てに「反対」票を入れた。

Ｙ．地方自治体が独自に条例を制定し行う住民投票の結果に，政府は従う義務がある。

1 ．Ｘ：正　Ｙ：正　 　 2 ．Ｘ：正　Ｙ：誤　 　 3 ．Ｘ：誤　Ｙ：正　 　 4 ．Ｘ：誤　Ｙ：誤
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